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Noul ministeriu român.
Erî la amiacjî noul ministeriu 

/omâa, — eşit din fusiunea elemen- 
£elor cpxxservatore şi din concentra 
rea forţelor lor cu scop de-a întem- 
pina şi a învinge marile greutăţi, ce 
le-a creat terii crisa economică şi 
critica situaţia financiara — a de
pus jurământul în mânile Regelui la 
castelul Peleş în Sinaia.

După învoiala dintre conserva
tori şi junimişti, ce a premers fu- 
siunei, care se va proclama astăzi 
Sâmbătă într’o întrunire comună, 
s’a fost stabilit, ca patru portofo- 
liurî se fiă date în viitorul cabinet 
conservatorilor şi patru junimiştilor 
6r şeful acestora se ia preşedinţa 
consiliului, şi fostul ministru preşe
dinte Gr. Gr. Cantacuzino se remână 
şei al partidului conservator.

Regele a aprobat aranjamentul 
acesta şi, după-се şî-a dat avi sul, ca
binetul s’a constituit în modul ur
mător : Р. P. Carp, preşedinte al con
siliului şi ministru de finanţe, Titu 
Maiorescu ministru de justiţiă, Alex. 
Marghiloman ministru al afacerilor 
streine, Consfc. Olânescu ministru de 
jnterne, N. Filipescu  ministru de agri
cultură, de comerciu şi de domenii'; 
general Lahovari ministru de resboiu, 
Ion C. Grădişteanu ministru al lucră
rilor publice şi Const. C. Arion mi
nistru al instrucţiunei publice.

„Acest nou minister de sub pre
şedinţa d-lui Р. P. Cap represintă
— фее „Constituţionalul" — forţele 
întrunite ale partidului conservator 
întru servirea în nisce vremuri escep- 
ţional de grele a intereselor statului, 
sub conducerea unui bărbat, ale că
rui cunoscinţe şi esperientă politică 
sunt o mândriă pentru ţ£ră.u Vorbind 
apoi de marile greutăţi, ce sunt de 
învins, situaţiunea financiară a sta
tului fiind adenc sdruncinată, or
ganul junimist фее, că noul guvern

va, avé o îndoită misiune: de a face 
faţă nevoilor urgente aşa de strîn- 
getóre şi de a aşeeja temeiurile trai
nice ale viitorului financiar al ţerii.

Opera, ce stă înaintea guvernu
lui conservator, фее „Timpul44, este 
mare şi pentru realisarea ei va tre
bui o muncă uriaşă, o jertfă neîn
treruptă de energiă şi chiar de po
pularitate. „Guvernul şi partidul con
servator primesce acéstá sarcină cu 
deplina consciinţă a greutăţilor, ce 
sunt de întâmpinat, şi în acésta stă 
marele lui merit.u

„Epoca “, vorbind de sacrificiile 
ce s’au adus pentru realisarea fusiu- 
nei фее, că aceste au fost aduse 
pentru o ideiă, pentru un ideal. S ’au 
sacrificat ambiţiuni şi interese în 
profitul unei frumóse şi mari cause. 
Guvernul eşit din acest a vént gene
ros, va desfăşura fără îndoială o ac
tivitate binefácetóre.

„Suntem siguri — scrie „La 
Roumanie44 — că totă ţâra va primi 
cu încredere şi simpatia noul mi
nister şi că chiar şi oposiţiunea li
berală, care a fost atât de violentă 
şi nedrâptă faţă cu cei-ce se duc, 
va înţelege, că este nu numai în 
interesul ţerii, ci şi în propriul 
seu interes de a suspenda ostili
tăţile şi de a lăsa se lucreze un 
bărbat de stat, asupra capacităţi că
ruia nimenea n’a cutezat nici-odată 
а-se îndoi, şi care pentru prima-oră 
asumă totă responsabilitatea puterii.44

Acestea sunt părerile organelor 
principale ale nouei grupări. încât 
pentru фаге1е partidului liberal, ele 
declară, ca vor face oposiţiunea cea 
mai hotărîtă şi energică şi noului 
guvern, pe care-1 declară ca o con- 
tinuare a celni de pănă acuma.

Er фаг ele independente primesc 
cu reservă noul guvern, recunoscend 
îndeosebi valórea şefului ca un băr
bat de stat consumat şi cu vac}ă şi 
în streinătate.

Se asigură, că noul ministeriu 
va introduce asemenea însemnate re
forme pe tote terenele şi orî-ce Ro
mân cu inimă pentru înaintarea ţerii 
tiebue se dor^sca, ca activitatea lui 
care ţintesce 1a, binele ei, s£ fia spor
nică şi se aibă succesul aşteptat.

Conferenţa interparlamentară şi 
propaganda lui Apponyi. In 30 Iulie 
n. o. se va întruni conferenţa interparla
mentară de pace în Paris. Un grup mare 
de deputaţi unguri vor merge la acéstá 
conferenţă în frunte cu contele Apponyi. 
Nu voim sé vorbim aici de propaganda, ce 
o va face acesta cu soţii séi pentru idei» 
păcii universale şi pentru propunerea lui 
de a se înfiinţa o uniune internaţională de 
pace a pressei, ci de propaganda, pe care, 
după informaţiunile, ce le-am primit, a fă- 
out’o şi o face Apponyi, ca sé partioipe 
dimpreună cu delegaţii maghiari şi unii 
foşti şi actuali deputaţi guvernamentali de 
naţionalitate română, ca ast-fel sé se lă- 
ţâscă părerea în lumea mare, că Românii 
trăesc în cea mai bună coneordiă cu Ma
ghiarii şi că nu se simt nici asupriţi, nici 
nedreptăţiţi.

*

Etă informaţiunile ce le primim în 
privinţa acésta din Caransebeş; „Vé veţi 
mai aduce aminte de visita ce a făcut’o f i 
lele trecute contele Apponyi episcopului 
Goldiş în Arad. Mulţi s’au întrebat atunci, 
ce scop a avut acéstá visită? Fosta ea nu
mai o visită de ourtoasiă, ori oá a urmărit 
şi ait ceva? Acum aflu, că Apponyi n’a 
intenţionat nici mai mult, nici mai puţin 
cu visita, decât ca sé înduplece pe episco
pul Goldiş, ca fost deputat unguresc, sé ia 
parte la conferenţa interparlamentară din 
Paris, firesce, ca membru a] grupului de 
delegaţi maghi&r. Goldiş i-a respuna, că déc& 
va ii sănătos, va participa de sigur la acea 
conferenţă. In tot caşul ínsé, de cumva va 
fi împedeoat, va trimite o telegramă de feli
citare şi de aderenţă la adresa delegaţiei 
maghiare. Episcopul Goldiş sé-i mai fi pro
mis lui Apponyi, că va stărui a câştiga în

scopul acesta şi pe episcopul Popea. Nu 
mult după acésta episcopul Goldiş dimpre
ună cu vicarul Mangra au făcut o visită. 
în Caransebeş episcopului Popea. Décâ a 
adus în discuţiuîffe cu acésta ocasiune afa
cerea, despre oare e vorba, şi cu ce résul
tat, nu sciu.

*

Atâta ni se comunică din isvor demn 
de totă credinţa. Cumcâ este basată afir
marea, că s’a stăruit pe lângă episcopul 
Goldiş, ca së partioipe la conferenţa inter
parlamentară dimpreună cu delegaţii ma
ghiari, ae vede şi din faptul, că în lista par
ticipanţilor maghiari la conferenţă, ce s’a 
publicat nu de mult, pe lângă alţi vro-o 
doi-trei mameluci români din dietă, este 
înşirat şi episoopul Goldiş şi nu se pôte 
crede, ca tocmai numele sèu së se fi pu
blicat în acéstâ listă fără a se dobândi mai 
înainte consimţământul sëu.

Tóté ca tóté, dér ce scop póte avé 
episcopul dela Arad de a demonstra tocmai 
acuma, — fiă prin participarea sa în dele
gaţia maghiară, ce plécá ia Paris, fiă prin 
telegrama de felicitare, pe care în cas con
trar voesce sé i-o adreseze — în contra 
sentimentului public al Românilor adenc 
nemulţumiţi şi mâhniţi de starea tristă şi 
asuprită, ce li-s’a creat pe tote tereneie din 
partea maghiară? Nu s’a gândit episcopul 
Goldiş, că un astfel de fapt săvârşit în faţa 
lumei mari şi cuite a Europei, ar fi chiar o mai 
mare síruutare a naţiunei şi bisericei sale, 
decât aderenţa lui de odiniórá la politica 
tiszaistă şi îa legile politice bisericesc! ? 
Nu vede şi nu simte episcopul de acjl al 
Araduiui, că cu tote tămâierile, ce i-le fa» 
cei din jurul său, conduşi de Mangra alias 
„Oilihidaehe“, el nu este aeji, decât numai 
o păpuşe, o unâltă în mâna celor dela pu
tere? Nu vede cum aceştia dela sărutarea, 
ce i-a dat’o contele Ştefan Tisza íneóce, îl 
înfăţişâză înaintea lumii prin 4i&rele ma
ghiare ca pe „conducétorui Românilor din 
Ungari aw cu tendinţa ascunsă, ca printr’én- 
sul apoi se se „de»avuezew cu atât mai 
mult oausacostră românâscă?

F O * LETON 11L „GÁZ. TltAN.S*

Ce ’ml pasă?...
De s’ar desprinde-o radă din negurile reci, 
Ce ’nprejmuesc lumina cu liniştea de veci... 
& pot vede o clipă ce-i dincolo de v ia ţă : 
De-i nópte nesfirşită ori blândă diminétá... 
In calea vieţii mele aşi scii cum sé mé port 
Imprietinit cu gândul c’odată voiu fi mort.

Déc’asi putea petrunde peste abis . . .  sé sciu 
Că tote merg în lume spre tainicul pustiu 
De sigur, că viaţa ’mi curată şi senină 
Orbită-ar fi o clipă de prea multă lumină 

! Şi nimbul veseliei s’ar preschimba ’ntr’un nor 
Şi gândul mi-ar fi vecinic pustiu şi călător....

i Dér negurile ’s dese..., abisul nepătruns....,
' Şi dincolo de viaţă e vecini cui ascuns...
' Ce-i pasă unei unde, că merge spre peire
I Când îi surîde ’n cale cu drag întrega fire
[ Şi când ea se resfaţă sub farmecul de lună...;

[ ..................................................................................
| Ce ’mi pasă ce-o fi mâine, când adi e vreme
f [bună!\

Sân-JP etreanu l.

Gimnasiul român din Braşov.
Date istoriee dela 1850—1860.

(Urmare).

In vara anului 1850 comisiunea con
tinua cu adunarea subscrierilor de oferte 
în favorul gimnasiului proiectat, închiria 6 
odăi din aripa dreptă a caselor Băcanului, 
astădi ale Albinei, din Şirul spitalului Nr. 10, 
unde aveau se fie instalate deocamdată 
„şcolele centrale14, pregăti planul de înve- 
ţăment pentru şcola normală de copii cu
4 clase şi de copile cu 3 clase, cave avea 
se se deschidă cu 1 Septemvre 1850 şi tot
odată făcu actele necesare pentru deschi
derea gimnasiului, anume: contractul între 
cele două parochii pentru susţinerea gim
nasiului proiectat, învoiala particularilor 
de a ajuta gimnasiul timp de dece ani şi 
petiţiunea destinată a se trimite Ministrului 
de culte şi instrucţiune publică pentru con
cesiunea deschiderei gimnasiului şi pentru 
investirea acestui gimnasiu cu dreptul de 
publicitate.

Tote aceste acte, înainte de a fi aş
ternute autorităţilor statului, fură trimise 
împreună cu un raport al protopopului 
I. Popasu episcopului Andreiu Şa,guna spre

esaminare şi aprobare. Bunul episcop lua 
cu plăcere act de silinţele Braşovenilor de 
a-şi înfiinţa un gimnasiu şi binecuvânta 
întreprinderea prin o adeverată părintescă 
scriere.............

Interesante sunt contractele, ce s’au 
încheiat între ambele comunităţi bisericesci 
a bisericei S-lui Nicolae din Scheru şi a 
bisericei S-tei Adormiri din cetate. Prin 
contractul dela 14 (24) Sept. 1850 subscris 
de 20 curatori şi representanţi se pune „te
meiul la un gimnasiu ferbinte dorit de 
cătră toţi drept simţitorii Apoi îşi es- 
primă dorinţa, ca „alegerea şi denumirea 
profesorilor, a directorului şi a Eforiei gim- 
nasiale din partea comunităţilor, cum şi 
sfera lucrărilor se urmeze după regulele 
prescrise . . . „în înţelesul legei împeră- 
tesci emanate la anul .1849 pentru tote 
gimnasiile imperiului Austrieia. Pentru adu
narea veniturilor scolastice, cum şi pentru 
„administrarea lor regulată şi cu cuget cu
ra tw se dispune a se alege de cătră ambele 
comunităţi o Eforiă etc.

In 1850 se deschise în casele Băca
nului (adi ale „AlbineiK) şcola centrală, 
care consta din patru clase pentru copii 
şi doue pentru copile. Clasa a IV normală

era întocmită astfel, ca s6 potă servi ca 
clasă pregătitore pentru gimnasiu . . .

Deşi avea se se lupte cu multe greu
tăţi,. dintre care îngustimea localelor şi 
lipsa de manuale cor^spundetore în limba 
românescă erau cele mai simţite, totuşi 
şcola cea nouă mergea destul de binş, 
mulţămită activităţii profesorilor, dintre 
cari cu deosebire Gavriil Munteanu era un 
bărbat cu cunoscinţe de tot frumose şi de 
o activitate estraordinară. Numeral şcola
rilor se urca încă în semestru I al anului 
şcolar 1850/1 la 302, interesul pentru noua 
şcolă centrală crescea din di în di între 
Românii din Braşov şi împrejurime, numă
rul acelora, cari erau gata a da mână de 
ajutor pentru susţinerea ei, încă se înmul- 
ţia în mod îmbucurător. . . .

Interesul, ce se arăta din tote părţile 
faţă cu noua şcolă îndemna pe conducă
torii ei la lucruri şi mai mari. Anume, ve- 
dend Eforia, că localele închiriate, în care 
era adăpostită şcola, erau necorespun^etore 
şi totodată forte scumpe, se cugeta, decă 
nu ar fi timpul se se realiseze zidirea şcolară 
proiectată în a. 1844, pentru care se cum
părase grădina din Groveri dela Joh. Beer. 
Membrii Eforiei ss puseră în înţelegere cu
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Cehii, cât şi Germanii au ţinut câte 
o adunare în Brünn, unde fiă-care 
parte a declarat, că nu vré së lase 
nimic din pretensiunile sale naţio
nale. Germanii cer introducerea lim
bei ofiiciale germann, Cehii introdu
cerea limbei oficiale cehice, şi mare 
meşter ar trebui së fiă Koerber, ca 
se multâmésca şi pé unii şi pe alţii.

*

Afară de întâmplările din China, 
cari absorb atenţiunea lumei întregi, 
luptele dintre Buri şi Englesî sunt şi 
acfi la ordinea Vitejii Buri
au raportat pe la mijlocul lui Iulie 
o strălucită victoriă asupra Englesi
lor la Nitralsneck, aprôpe de Pre
toria. Ei au prins compănii englese 
întregi şi doue tunuri. Succesul 
acesta dovedesce, că bravul popor 
al Burilor n’a desperat încă de vic
toria causei lui şi că rësboiul acesta, 
atât de nedrept şi neuman, are së 
mai dureze încă.

Résboiű în China.
Flacăra réscólei şi a resboiului 

arde şi pîrjolesce cumplit aprópe în 
tóté cele 18 provincii ale uriaşei 
împerăţii chinese. O luptă mare s’a 
început între Chinesî şi creştini şi 
sângele versat umflă rîurile, ce stră
bat imperiul colosal.

Uciderea streinilor din Peking, 
asupra căreia abia décá mai încape 
acum îndoială, a fost semnalul dat 
de Chinesî pentru nimicirea şi stîr- 
pirea a tot ce este strein în ţâra 
lor. De-odată cu acest măcel înfri
coşat, căruia i-au căcjut jertlă mai 
bine de 800 de omeni într’o singură 
cji, marea mişcare revoluţionară chi- 

, nesă şî-a ridicat ameninţător capul în 
! tóté părţile Chinei locuite şi de stre
ini. Trupele europene, câte se află 
acjí în China, nu sunt în stare a da 
piept cu oştirile regulate chinese şi 
cu resculaţii. Icî colo aperă ce pot, 
ba se întemplă chiar sé secere chiar 
victorii, cum a fost de pildă în 14 
1. c. la Tien-Cin, unde trupelor aliate 
li-a succes, deşi cu pierderi mari, a 
cuceri oraşul şi forturile chinese.

La Tien-Cin se află concentrate 
acjí cea mai mare parte a trupelor 
aliate. Sunt acolo cam 20,000 de 
soldaţi europeni, americani şi japo- 
nesí, dér ce pot face aceştia faţă cu 
numerósele armate chinese, carî cresc 
din <Ji în 4i- Se cjice anume, că în 
jurul oraşului s’au adunat 150,000 
Chinesî cu 200 tunuri, ér în provincia 
Şantung forţele chinese s’au sporit 
la 450,000.

*

Mare este terőrea în acéstápro- 
vinciă. O gazetă din Newyork a pri
mit din Cifu (orăşel chines) scirea, 
că guvernorul din Şantung a dat as
pre porunci funcţionarilor, se siléscá 
pe Chinesii încreştinaţi a-se làpëda de 
legea creştină  şi a da garanţiă, că nu 
se vor mai reíntórce la biserica creş
tină. A  mai poruncit guvernorul së  
se confisce averile Chinezilor creştin i şi 
ale b is e r i c eb r , şi a dat o pro clamaţi ă 
cătră popor, în care dispune së în
ceteze a jefui pe Chinesii, cari s ë  
laprdâ de creştinism.

*

Pericolul nu este mai puţin serios 
în Shanghai, mare oraş cu port, lo 
cuit în preponderanţă de Europeni.
O telegramă din Shanghai vestesee, 
că streinii de aici au fost provocaţi j 
oficial, ca dimpreună cu femeile şi , 
copiii së pàrâséscà porturile rîului } 
Jan gce .  In ţinutul lacului Pojang, 
lângă Kinkiang, a isbucnit revoltă. 
Căţt-va misionari au f o s t  ucişi şi biseri- 
cele p re fă cu te  în cenuşă.

*
Tote acestea ar merge cum ar 

merge, décá lumea n’ar fi surprinsă j 
de-odată c’un pericul mult mai mare ; 
şi mai înfricoşat. E vorba adecă de j 
acţiunea Rusiei în China. Nefiind pănă j 
acum nici o înţelegere între puteri, j 
Rusia a început ea de capul ei şi ; 
pe răspunderea proprie rësboiul în I 
contra Chinei. Chinesii prevedeau j 
acésta. Ei au şi organisât rescóla în ! 
Mandsuria şi au pornit rësboiü în j 
totă forma contra Ruşilor la rîul I 
Amur. Pe malul drept al acestui | 
rîu, care formézá miecjuina, este si- I 
tuat oraşul chines Aigun, ér dela f 
acesta pe malul stâng nu departe f 
spre nord zace oraşul rusesc Blagov- i 
jencensk. Acest oraş l ’au bombardat 
Chinesii timp de douë cjile cu 40 
tunuri, cu scop, firesce, de-a rupe# 
legătura R u ş i l o r  şi de-a împiedec^  
transportarea de trupe. Ruşii înse , 
au respins pe Chinesî, ba au ocupat 
şi Aigun. lr

Biroul telegrafic rusesc din Pe- ţ 
tersburg anunţă, că Rusia a procla- \ 
mat starea de rësboiü  în ţinutul Amu- Í 
rului, în primul cerc al districtului | 
Kabarovsk, într’o parte a litoralu-1 
lui, apoi în oraşele Blagovjencensk, I 
Kabarovsk, Nikolsk, Urusi şi Vladi- f 
vostuk începênd cu 4 Iulie st. v. !

Ţarul a dispus printr’un ucaz I 
së nu se mai ţină est-an marile m a-1 
nevre şi divizia din Radzivilov | 
(la graniţa galiţiană) a primit ordin | 
se plece în China. Tot aşa trupele Í 
din Sudul Rusiei. Mişcarea acésta 
de trupe rusesci se va sfîrşi pe la ■

Nu-i vorbă, Szeli şi Apponyi, cu totă 
isteţimea lor, nu-şl vor puté ajunge scopul. 
Causa nostră, care este a dreptăţii şi a uma
nităţii ~~ şi este şi trebue sé^fiá mai ales îna
intea forului adunărilor internaţionale, unde 
se tratézá tocmai de principiul dreptăţii şi 
al umanităţii, — nu va put^ fi feştelită de 
un Goldiş, chiar episcop fiind. Dér totuşi 
avem prea mare respect de posiţia unui 
episcop în mijlocul poporului nostru, decât 
oa sé nu sperăm, că în momentul decisiv 
archiereul dela Ărad totuşi îşi va trage pe 
sémá şi va recunósce, că nu-i este permis, 
ca archipăstor român se ia îndeşert sfânta 
causă a némului séu!

Revista politică.
Aşa numitul „seson mort" în 

politică este de rândul acesta şi la noi 
în ţéră destul de agitat. Afacerile la 
ordinea cjilei se discută, firesce, mai 
mult prin gazete şi gazetele ma
ghiare, în lipsa de material, s’acaţă 
de tot ce cred, că pôte së ofere o 
„distracţiă44 pentru cetitorii lor.

Nu vrem së pierdem vorbe, ară
tând aici cu câtă sete şi cu ce plă
cere s’au aruncat în timpul din urmă 
asupra cestiunei naţionale române, vor- 
bindu-ne de „pacturî44, de „apropieri44 
între Români şi Maghiari, de pără 
sirea pasivităţii şi de câte şi mai 
câte lucruri de felul acesta.

Tot-déuna când ni-s’a dat prilej, 
noi am arătat, ce plătesc vorbele 
lor, ce planuri urmăresc şi în ce di
recţia ar voi ele së-i vadă porniţi 
pe Românii din Ardeal, Bănat şi 
Ţ0ra unguréscâ. N’ar vré nici mai 
mult, nici mai puţin, decât së ne 
scie odată sparţi în douë tabere, 
pentru-ca cu atât mai uşor së ne 
stâpânéscâ.

*

Au înse gazetarii unguri şi alte 
necazuri şi supërârï, ér de nu le au, 
şi le fac ei cu d’asila, ca bună-oră 
cu afacerea Ofen-Pesth. Cetitorii noştri 
cunosc isvorul acestei afaceri: con
siliul comunal din Viena a hotărît, 
ca pe scrisorile, ce se trimit din Viena 
în capitala ungară, së nu se mai scrie 
„Budapest^, ci „Ofen-Pesth44. Contra 
acestei hotărîri s’au ridicat duhurile 
infernului şovinismului şi au început 
së se vaete pe tote glasurile, că Un
garia este primejduită. In focul në- 
cazului nu scieau, ce së facă şi de 
unde s’o apuce. Li-au venit însë în 
ajutor hahamii şovinismului din Ora- 
dea-mare c’un plan minunat. Repre- 
sentanţa acestui oraş, care geme de 
Jidani, a decis së adreseze guver
nului un rescript, în care, pe lângă 
sunătore proteste contra „atentatului

architectul Ştefan Emilian şi-l însărcinară, 
sé facă un plan pentru o clădire şcolară, 
în care sé se potă aşecla şcola primară de 
copii şi de copile, 4 clase gimnasiale, pre
cum şi doué clase comerciale şi technice 
(reale). Architectul şi profesorul Emilian se 
şi puse îndată pe lucru, dér la îndemnul 
lui I. Popasu nu făcu planul de clădire 
numai pentru clasele amintite, ci proiecta 
o zidire cu mult mai mare. în care even
tual sé potă íncápé, pe lângă şcolele pri
mare, un gimnasiu întreg cu opt clase şi 
în care, pănă la completarea gimnasiului, 
sé potă locui şi personalul didactic.

„Sé zidim Ierusalimul românesc !u erau 
vorbele favorite ale iui Popasu, şi inimosul 
protopop nu se îndoia o singură clipită, 
că clădirea proiectată de densul în înţele
gere cu Emilian, care avea sé cuprindă peste 
20 de odăi şi o sală festivă spaţiosă şi care 
avea sé coste 30—40 mii de florini, se va 
şi aduce la îndeplinire, deşi întreg capitalul 
destinat pentru acest scop erau numai cele 
6000 fl. m. c. făgăduite de representanţa 
dela Sf. Nicolae în an. 1844 şi afară de 
acéstá sumă, grădina cumperată în acelaşi 
an din colecta neguţătorilor din cetate şi 
intabulată pe numele lui Bucur Popp.

vienes44, cere sé se pună cât mai cu- 
rénd în vigóre legea despre maghia- 
risarea numelor de comune, că atunci 
poşta, unguréscá, provocându-se la 
lege, va puté sé refuse îmânarea 
acelor scrisori trimise din streinătate 
în Ungaria, cari în loc de „Buda- 
pesta44, „Pozsonyt etc. vor purta nu
mirea de „Ofen-Pesth44, „Pressburg44 
ş. a. Municipalitatea oradană s’a 
adresat şi celorlalte comitate şi oraşe, 
îndemnându-le sé facă asemenea.

*

Şi mai mult decât acesta a 
amărît pe acele foi maghiare, cari nu 
sunt vândute cu totul Jidanilor, — 
faptul, că din incidentul serbărilor 
dela 15 August, când se va ţine adecă 
jubileul de 900 de ani dela înereşiinarea  
Ungurilor, guvernul a dat ordine se
crete autorităţilor politice sé nu îni- 
podobéscá cu stindarde etc. clădirile 
oficióse. Ordinele amintite au amărît 
cu drept cuvânt spiritele între cato
licii Unguri, aceştia vecjend în ele o 
despreţuire a religiunei catolice, ba 
chiar o vătemare a creştinismului. 
Atât de slab se simte acjî guvernul 
în faţa curentului jidovesc, ce inun- 
deză ţera întregă, încât se dedă la 
actele, carî nu pot se placă decât 
Ovreilor şi cosmopoliţilor. Ori doră 
vre şi D-1 Szeli sé emuleze cu Banffy, 
se facă şi el politică jidovescă ? Chiar 
foi guvernamentale desaprobă pasul 
acesta greşit, care chiar de nu s’ar 
fi făcut la ordinul seu direct, s’a fă
cut totuşi de organele lui din mi
nist eriu.

*

Pilele trecute s’a vorbit 0răşî 
mult în Austria despre planuri şi pro
iecte, ce le-ar avé guvernul austriac 
faţă cu starea lucrurilor dinăuntrul 
împerăţiei. Foile austriace s’au ocu
pat mult cu cestiunea acésta în 
urma audienţelor, ce le-a avut mi
nistru-preşedinte Koerber la Majes- 
tatea Sa, care petrece în Ischl. Se 
vorbia la început despre schimbarea 
constituţiei, despre introducerea le
gilor de limbă cu ajutorul § lui 14 
şi despre un nou regulament al ca
merei, tot atâtea proiecte şi propu
neri despre care se cjicea, că le-ar 
fi presentat Koerber monarchului. 
Acum nu se mai vorbesce de aşa 
ceva. Din potrivă se asigură, că gu
vernul va întră 0răşî în tratări cu Cehii 
şi Germanii, dér separat; apoi că 
în Septemvrie se va conchema ârăşî 
„Reichsrath44-ul etc. Se pare înse, că 
nici aceste tratări, de se vor face, 
n’au sé ducă la bun resultat. A- 
césta se conchide cel puţin din îm
prejurarea, că Dumineca trecută atât

în  cassa şcolei nu era o singură para 
pe séma clădirei, dér cu tote acestea clă
direa trebuia făcută cât mai curând, căci 
lipsa ei era adênc simţită şi după înse-şi 
cuvintele Eforiei din hârtia adresată în 
9/21 Maiii 1851 celor doué comunităţi bi
sericesc! în causa edificiului şcolar, „partea 
naţiunei române locuitóre în Braşov şi în 
districtul lui, fără cea mai mare scădere 
şi ruşine a sa, nu va mai puté întârdia 
nici un an dela clădirea şi ridicarea cu 
ajutorul ceriului a unui edificiu, în care sé 
încapă de-ocamdată numai clasele normale, 
doué clase comerciale şi technice, cum şi 
patru clase ale gimnasiului micu. Şcola tre
buia ajutată cu ori şi ce preţ şi înzestrată 
cu clădirea de lipsă, căci, dice Eforia mai 
departe în aceeaşi hârtiă a sa : „Pe lângă 
biserică, şcola este singura mântuinţă, scă
pare şi scut apérátor al viitorului şi al fe- 
ricirei nóstre naţionale. Décá naţiunea nós- 
tră în viforósele timpuri din urmă nu afla 
în bărbaţii séi aperătorl înţâlepţi, ea se 
afla în cel mai vederat pericol de a cádé 
cu totul, pentru ca së nu se mai potă 
ridica44.

Prin urmare din nou trebuia apelat 
j la bunăvoinţa representanţelor bisericesc!

şi a publicului românesc din Braşov şi îm
prejurime, din nou trebuiau făcute colecte, 
ca edificiul şcolar plănuit sé se şi reaiiseze.

Şi Popasu împreună cu soţii lui din 
Eforie şi aveau cea mai mare încredere în 
simţul de jertfire al Românilor braşoveni, 
aşa încât par’că şi vedeau zidirea de ju- 
métate înălţată. De-órece ínsé numai cei 7 
Efori nu erau de ajuns sé íngrijéscá şi de 
afacerile şcolare curente şi în acelaşi timp 
sé facă şi pregătirile de lipsă pentru clă
dire, se hotărî, ca pe lângă Eforie sé se 
institue şi o comisiune pentru clădire, şi în 
acestă comisiune se aleseră din partea bi- 
sericei Sf. Nicolae protopopul onorar Ioan 
Petric şi Nicolae Măciucă, âră din partea 
bisericei Sf. Adormiri comercianţii: Bucur 
Popp şi Ioan Gr. Ioan. Comisiunea acésta 
avea sé cerceteze şi sé pună în exploatare 
tot felul de isvóre pentru sévérsirea cât 
mai curénd şi mai ieftin a clădirei şcolare. 
A stfel: sé iniţieze colecte în bani dela bi
serici, dela comune şi dela particulari; sé 
îndemne pe Românii din Braşov şi din îm
prejurime sé dáruéscá diferite materiale, 
c a : var, cărămidă, lemnărie ş. a . ; sé stă- 
ruéscá pe lângă omenii din oraş şi dela 
sate sé facă clăcî cu carele şi cu manile;

— érá la cas când aceste ajutore nu ar fi 
de ajuns, sé facă şi vre-un împrumut în 
condiţiunî cât s’ar puté mai favorabile; 
în fine împreună cu architectul Emilian® 
sé esamineze planul edificiului şi terenul | 
de clădire, şi tot-odată să-şi dea părerea,? 
décá într’o parte a spaţiosului loc procu-, 
ra i pentru şcole nu s’ar puté construi niscel 
clădiri, care ar aduce venite sigure şcolei, t 
ca d. es. prăvălii, odăi de închiriat, băi etc

Membrii Eforiei şcolare şi ai comisiu 
nei pentru clădire nu lâsară necercat nici 
unul din mijlócele arătate: cercetară, de 
unde s’ar pute procura materialele de clă
dit într’un mod mai avantagios; se adre 
sară la fruntaşii diferitelor comune din îm 
grejurimea Braşovului, ca sé dea mână di 
ajutor la cftrâtul m aterialului; deschiseri ‘ 
liste de contribuire pe séma edificiului pU. M t
nuit; se puseră îa  înţelegere cu măieştn 
cei mai de frunte din Braşov pentru a st ■ 
convinge mai de aprópe despre spesele ct ' 
vor fi de întimpinat şi despre modalităţile I 
cele mai practice de clădire etc. TotodatJ 
Eforia şi comisiunea invitară pe comercial' 
tul Bucur Popp sé transpună locul, pe 
care avea sé se ridice clădirea, pe numele 

| bisericilor comproprietare. Acesta se fă ci,
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mijlocul lui August, ér şi pană 
atunci garnisónele rusesci resfirate 
prin Siberia ostica, vor puté trage 
singure degetul cu Chinesii. Un că- 
létor engles, care a sosit de curénd 
din Coreea la Londra spune, ca ar
mata rusescă complet mobilisată pen
tru résboiul cu China, se va urca 
la considerabila cifră de 250,000 
omeni în Manclsuria.

*
Pregătirile mari ale Rusiei au 

produs pretutindeni în gr ij ir i  seriósp. 
In Londra a păşit în formă positivă 
scirea, că Rusia vré se íncépa rés
boiul oficial cu China în paguba in
tereselor celorlalte puteri. Lucrul a 
înspăimântat nespus de tare cercu
rile politice englese, cari se tem, că 
în urma atitudinei duşmănose a Chi
nei, Rusia a aflat acum pretextul 
ie  a întră în Peking.

îîu  mai puţin sunt în gri) ate cer
curile conducétóre din capitala Ger
maniei, cari — cjice o telegramă din 
Berlin — recunosc pe deplin, că 
situaţia a devenit mult mai seriosă 
prin aceea, că China a luat ofensiva 
contra Rusiei.

Firesce, diplomaţia ruséscá caută 
se acopere şi se desmintă totul cfi- 
când, că Rusia oficială nu găsesce 
nici acum, că s'ar afla în stare de 
résboiu cu China, deóre-ce nu se 
scie cine guvemeză ac|î în Peking.

*
Aşa stau lucrurile — şi reu stau. 

Marea întrebare a c|ilei este acum: 
ce va face Rusia, când interesele ei 
sunt serios ameninţate din partea 
Chinei la graniţa de miacjă nópte? 
Temerea generală este, că îndată-ce 
Rusia îşi va fi sfîrşit mobilisările, 
din revoluţia chinesă Ţarul va face 
un cumplit résboiü.

f  George Vernescu.
t La 3 Iulie st. v. a încetat din viaţă, 
în Bucuresci George D. Vernescu, cel din 
urmă din vechia pleiadă, a bărbaţilor de 
stat şi valoros luptător din epoca de re- 
nascere a României.

Născut la 29 Iulie 1829, Vernescu şl-a 
făcut studiile la colegiul Sf. Sava şi la uni
versitatea dela Paris. Reîntors în ţâră a 
devenit un distins advocat şi orator. Sub 
principele Cuza, a fost numit membru în 
consiliul de stat, el a conluorat la crearea 
codului c iv il; în 1865 a devenit ministru 
al justiţiei în cabinetul Manolache C. Epu- 
reami, la 1876 a fost ministru de esterne ; 
în 1877 în cabinetul Brătianu a avut por
tofoliul lucrărilor publioe unit ou al agri- 
culturei şi comerciului, er la 1878 a fost 
ales preşedinte al Camerei.

Curând însă, după acésta, a renunţat 
la acest post şi a format o nouă grupare 
liberală, luptând în cestiunea retrocedării 
Basarabiei şi a tratatului dela Berlin mai 
ales pentru resolvirea cestiunei izraelite în 
sensul curentului naţionalist. Lui cu deo
sebire i-se datoresce principiul naturalisării 
individuale prin lege şi a caracterului de 
drept naţional imprimat proprietăţii rurale, 
aşa cum s’a întrodus în artic. 7 din con
stituţia revisuit.

La 1885 s’a făcut fusiunea liberal- 
conservatóre, oare sub conducerea lui Ver
nescu şi Catargiu ajunse la guvern la 
1891. Vernescu deveni ministru de finsnce. 
Acelaşi portofoliu l ’a avut apoi în oabi- 
netul Florescu pănă în Noemvre 1891, când 
a ajuns la putere cabinetul Catnrgiu-Carp, 
Vernescu a trecut în oposiţiă.

In cursul unei discusiuni în Senat 
Vernescu fu atins de un atac de apoplexiă 
şi de-atuncl s’a retras din arena politică, 
petrecând la moşiile sale. Era unul din cei 
mai mari proprietari în România.

Joi după amécfl s’a făcut înmormântarea 
regretatului bărbat de stat cu mare pompă. 
Serviciul religios l’a oficiat archiereul Nifon 
Pioeşteannl, vicarul metropoliei, asistat de 
6 preoţi. Au ţinut discursuri d-1 C. Disescu, 
ministru de justiţiă, vorbind în numele gu
vernului şi d-1 Mihail Antonescu în numele 
baroului advocaţilor din Bucuresci. Ono
rurile militare au fost date de un batalion 
de infanteriă. înaintea dricului mergea ca
rul cu mulţime de oununl, apoi erau pur
tate pe trei perne decoraţiunile răposatului, 
trăsura regală şi preoţimea. După carul 
mortuar urmau membrii familiei, armata şi 
trăsurile. La cimiterul Bellu a mai ţinut 
în amintirea lui Vernescu un discurs avân
tat d-1 G. Dem. Teodorescu.

*
Maj. Sa Regele a trimis văduvei o 

telegramă de condolenţă, în care 4i°e» c& 
„va păstra pururea o amintire recunoscă- 
tóre acestui bărbat distins, care a fost un 
bun sfetnic al corónei".

Merge-va împeratul Wiihelm la 
esposiţia din Paris?

, De acéstá întrebare se ocupă vLe 
Journalu din Paris.

„Oficial, фее, împăratul Germaniei, 
Wiihelm Ii, nu va veni la Paris, despre 
aoésta nu póte fi îndoială; dér oficios se 
póte, că va veni, fiind-că nimeni nu cu- 
nósoe gândul, cugetările ascunse şi intime 
ale Suveranului german. Nu s’a afirmat ore, 
că la ultima esposiţiă Wiihelm II a fost 
la Paris, fără ca despre acésta să soie ni
meni, cel puţin din publicul frances?u

Numita foiă parisiană фее, că a pri
mit dela o persóná bine informată urmă- 
tórele date despre aoésta visită a împăra
tului german :

*Cu tot resentimentul Franciéi, după

discursul dela Frankfurt, împăratul Wiihelm 
căpăta de odată secreta dorinţă de a vedé 
Exposiţia universală dela Paris din 1889. 
El confiâ aoésta ambasadorului nostru (fran
cos) din Berlin, care fiind sigur fórte pe
nibil atins, sfătui să fiă aoésta călătoriă 
ţinută în cel mai strict incognito.

Puţinele persóne, în Francia, cari au 
avut atunci ounoscinţă de acésta oălătoriâ, 
eu fost presidentul Carnot, ministrul afa
cerilor străine şi cel de résboiü, şi în fine 
directorul general de siguranţă, D-1 Ga- 
zelles, aeji consilier de stat. Acest înalt 
funcţionar designa în grabă două-cjecl de 
agenţi speciali, destinaţi de a îngriji de 
înaltul călător în timpul petrecerei sale în 
Paris şi, detail particular, nici unul din 
aceşti din urmă nu cunosoea personalitatea 
aceluia, pe care-1 însoţeau pretutindeni.

In Germania, împăratul confiâ hotă
rârea sa căpitanului dela „Hohenzollarn" 
şi marelui cancelar al împărăţiei, şi plecâ 
cu doi servitori. Pănă ce ambasadorul 
nostru veni în cea mai mare grabă la 
Paris pentru a lua măsurile de lipsă, Wil- 
helm II să îmbarca la Kiel, cjicend cu voce 
tare celor din jurul său, că el va pleca la 
Cap Nord. Împăratul zăbovi puţin în Aren
dai, în Norvegia, pentru a străbate apoi 
marea de Nord, ajunse în Olanda, în Bel
gia şi în fine în Paris. Dela Bruxella în
colo să făcu călătoria între două comparti
mente gole şi reservate, care la frontieră 
fură ocupata de serviciul de protecţiune al 
guvernului Republicei.

In decursul petrecerei sale între zi
durile nóstre, împăratul Germaniei fu con
dus de mai multe ori, în birjele nóstre de 
rend, şi în hotel avu o singură odaiă re
lativ modestă.

A doua ^i, după sosirea sa, fiind pe 
Place de la Concorde, uitând de personali
tatea şi de împrejurimea sa, nu putu îm- 
pératul să resiste dorinţei de a opri trăsura 
la piciorul Statuei de Strassburg, care era 
încărcată cu cununi şi ou stéguri îmbrăcate 
în doliu.

El se plécá afară pe portieră (feréstra 
dela trăsură). Dér în acel moment, un ne
cunoscut, îl ochesoe tare şi pare a-1 re- 
cunóace, trăsura care conducea pe Wiihelm
II dispăru în Avenue de Champs Elysées 
până ce trecătorul, autor involuntar al 
acestui incident, se arestézé şi se conduce 
la un comisariat, unde e deţinut vre-o 
câte-va Mai târdiu se afla, că acesta
fu oftcer în armata prusiană. Intervenţiunea 
lui, deşi mută, avu efectul, că călătoria îm
păratului se reduse din (Jece la patru dile. 
oeea oe împedecâ pe Wiihelm II de a se 
preumbla pe jos în Paris, ceea oe e visul 
său, precum se afirmă.

Reîntors în statul său, prin Londra, 
Huli şi Norvegia, depărtarea sa fu o ade
vărată uşurare pentru aceia, cari aveau să 
îngrijeseă de el.

Wiihelm II veni-va óre în anul acesta

pentru evitarea cheltuelilor şi a dificultă
ţilor din partea autorităţilor comunale, ast
fel, că în 17/29 Iulie 1851 se făcu un schimb 
fictiv („schimb economicosu, cum se nu- 
mesce în actele de atunci) între grădina, 
ce avé se servescă ca loc de clădire, şi în
tre casa de lângă móra din Prund (Nr. prot. 
702), unde fusese mai ’nainte şcola biseri- 
cei Sf. Nicolae. Acéstá casă se întabulâ pe 
numele lui B. Popp şi numai după mórtea 
densului se întorse ârăşi bisericei, nu fără 
óre-care greutăţi din partea autorităţilor.

Măsurile acestea faţă cu şcola de cu
rând deschisă, şi în deosebi disposiţiunile 
luate pentru ridicarea unui edificiu propriu 
al şcolelor centrale, I. Popasu se grăbi a 
le aduce la cunoscinţa episcopului Andreiü 
Şaguna; dér mare fu mirarea şi póte chiar 
şi mâhnirea lui, când atât în serisórea din 
12 Martie, datată din Viena, a marelui Ar- 
chiereu, cât şi mai vârtos în ordinaţiunea 
din Sibiiu din 17 Iulie, zelosul protopop 
observa óre-care reservă şi chiar unele ne
dumeriri faţă de întreprinderea, la care se 
angajase cu atâta drag şi la care îndem
nase într’un mod atât de călduros şi pe 
concetăţenii săi se ia parte .. .  .

. . .  Douő preocupări avea marele An- I

dreiii faţă cu întreprinderea şcolară, iniţiată 
în Braşov: Mai întâiă voia, ca gimnasiul 
român din Braşov se corăspundă tuturor 
recerinţelor legilor în vigore şi să aibă ca
racter confesional, şi al doilea, ca clădirea 
proiectată pentru gimnasiu nu cumva să 
sleiescă tote puterile materiale ale celor 
două biserici, aşa încât ele să nu mai fiă 
capabile a ajuta şi alte întreprinderi de in
teres naţional-bisericesc şi pote nici să nu 
fie în stare a termina lucrarea odată în
cepută.

Nedumeririle acestea ale marelui Ar- 
chiereu trebuiau delăturate, de-orece Ro
mânii braşoveni bine sciau, că fără puter
nicul lui sprijin întreprinderea lor cu greu 
va pute ajunge la bun sfîrşit.

Popasu aduse, ce e drept, la cunos
cinţa celor două represensanţe bisericesc! 
scrisorile Episcopului şi ceru împlinirea ce
lor cuprinse într’ânsele, de altă parte însă 
tot el le sfătui, ce răspuns să dea, ca să-i 
alunge bănuelile şi se-i atragă bunăvoinţa 
faţă cu lucrarea iniţiată.

De un deosebit interes este represen- 
taţiunea, ce au dat’o cele doue corporaţiuni 
bisericescl lui Popasu, ca să-i servescă ca 
substrat la răspunsul, ce ave să-l dea Epis

copului, şi care deşi scrisă de mâna lui 
losif Barac şi provădută ici-colea cu ob
servări din condeiul lui Bariţ, dovedesce 
în modul cel mai lămurit participarea iste
ţului protopop la compunerea ei, puterea 
argumentaţiunei lui şi căldura în esprima- 
rea ideilor sale.

„Incunosciinţaţi despre strălucitele 
„merite, ce şi-au câştigat înalt Prea Sfin
ţ i t u l  domnul nostru Episcop Andreiu Şa- 
„guna “ , — începe representaţiunea din 
„14 August 1851, — „faţă de tronul îm
părătesc, biserica şi naţiunea nostră, şi 
„pătrunşi de înalta înţelepciune şi rîvnă, 
„cu care Prea Luminat Măria Sa conduce 
„treburile bisericii şi naţiunei nostre, am 
„îmbrăţişat cu cea mai mare bucuriă pă- 
„rintesca milostivă ordinaţiune ddto 17 Iu- 
„lie, Nr. 330 a. c. şi nu o am putut privi 
„altfel, decât ca pe o purcedere a părin- 
„tescei Prea Sfinţiei Sale dragoste şi în- 
„grijiri, ce are spre no i; de aceea venim 
„cu adencă umilinţă a răspunde4*.

După acestă introducere, autorii re- 
presentaţiunei reamintesc Episcopului paşii 
făcuţi la autorităţile politice pentru des
chiderea gimnasiului, arată lipsa cea mare 
de o clădire şcolară, care cred, că va fi j

se vadă podul Alexandru III şi să facă 
promenada sa pedestră, la care trebui să 
renunţe aoum 4eoe 

Cine scie?“

S C IR IL E  D ILK L .*
— 8 (21) Iulie.

Din Hunedôra se scrie „Bunului 
Eoonomu, că pe 17 Iulie n. au fost citaţi 
la căpitănia oraşului toţi câţi au petrecut 
în 17 Iunie în societatea tinerilor univer
sitari Sourtu, Steer şi NovacovicI merşi 
acolo după pertractarea dela Deva în so
cietatea mai multor domni şi dame dela 
Deva, — şi au fost luaţi la întrebări pen- 
tru-că prin primirea, ce au făcut tinerilor 
numiţi, ar fi făcut demonstraţii naţionale. 
Cei citaţi din Hunedôra sunt domnii : Nioo- 
lau Macrea, Constantin Dima, Albert Şus- 
ter, Simeon Cisteian, George Pop şi Nico
lae Popescu.

Pentru alegetorii de deputaţi, cari 
au făcut proteste în contra listei lor electorale 
întocmite pe an. 1901, se aduce la cunos- 
cinţă, că hotărîrile în causa acésta s’au 
adus şi se pot vede, din partea ori şi cui, 
la primăria din loc pănă la 30 Iulie n. o.

Jocurile şi poesiile românesc! lău
date de streinii nepărtinitori. „Reichs- 
wehru a publicat de curând o dare de sémà 
despre frumésele serbări, pe cari regimen
tul de infanteriă Nr. 43 le-a sărbat la 23 
Iunie întru pomenirea bravurelor dela Cus- 
tozza. Descriind sărbarea şi schiţând vor
birile. ce s’au ţinut, „ReichswehrK închee 
cu ouvintele : „După amia î̂ au urmat în 
faţa unui numéros public adunat, jocurile 
festive ale soldaţilor. Un deosebit interes 
deşteptară jocurile naţionale românesci 
„Căluşerulu şi „Bătutaw jucate de 16 sol
daţi în costum naţional românesc, apoi nu 
mai puţin frumosele cântece poporale ro
mânesc!, pline de adevêratâ poesieu.

Fabricarea nouelor bancnote a îna
intat, cum se anunţă din Viena, aşa de mult, 
încât deja pe la mijlocul lui Septemvrie se 
vor eda nouele note de câte 20 corone. Nu
mai după ce vor fi înlocuite astfel notele 
de câte 10 fl. se va procédé la emisiunea no
telor de câte 10 corone.

Festivităţile dela Sanislau comit.
Sătmar, ce se vor arangia în 2 Aug. n. c. 
cu ocasiunea adunării despărţământului Săt
mar al Asociaţiunei şi a adunării generale a 
reuniunei învăţătorilor din Archi-Diac. Săt- 
mărean — se vor arangia în următorea or
dine: 1) St. Liturghie la 7 dim. 2) Aduna
rea gen. a învăţătorilor. 3) Adunarea des
părţământului Asociaţiunei. 4) Prând co
mun, de personă 2 cor. 50 b. (Cari voesc 
să participe la banchet sunt rugaţi, ca mă
car pănă la 25 Iul. se se anunţe la adresa 
maior-domolui I. în Sanislau.) Séra concert 
şi apoi petrecere cu dans. Intrarea : deper-

sprijinită din partea Românilor din Braşov 
cu aceeaşi căldură, cu care au fost spriji
nite şi alte întreprinderi obştesci, ca d. e. 
biserica de pe Tocile*) şi capela din ce
tate ; arată, că rîvna pentru şcolă a Ro
mânilor din Braşov şi împrejurime a cres
cut „de minunea după anii 1848/9, aşa în
cât numărul şcolarilor este acuma întreit 
ca înainte de 1848, că organisarea şcolelor 
proiectate şi în deosebi a gimnasiului se 
va face după prescrierile ministeriale şi 
astfel cele două representanţe sunt de firmă 
speranţă, că aceste şcole vor fi recunos
cute de autorităţile statului.

„Noi credem tareu, se dice în repre- 
sentaţiune, „că înaltele Locuri ne vor îm
p lin i cererea nostră peste tot, cu atât mai 
„vârtos, că noi suntem hotărîţi, că de am 
r căpeta de o sută de ori negativă, de o sută 
„de ori sâ recurâm la dreptatea şi mila prea 
„induratului nostru Impérat, care au garan- 
„tisat la tóté naţiunile, aşa şi la a nostră, 
„libertatea de a se pute cultiva ; am hotărît, 
„ca se nu *>e lăsăm de acéstá întreprindere, de 
nam merge pe jos măcar pănă la înălţatul Tron

*) In a. 1825 se ridicase pe Tocile din co
lecte dela diferiţi particulari braşoveni o Două bi
serică de zid, în locul celei de lemn din .1813.
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sonă 2 cor. în familiă 1 cor. 60 b. Supra- 
solviri se primesc cu mulţămită. Venitul e 
destinat în favorul amintitelor reuniuni şi 
al scólei locale. Comitetul arangiator: G-. 
Lazar de Purcăreţi, president de ónóre; 
Lazar Iernea şi George Murăşian, presidenţi 
loan S. Sălăgian, cassar; Dim. Chiş, con
trolor; Iosif Patachi maior-dom. Leontin 
Boros, maior-dom. I I ; George Pteanc, se
cretar. (In comitet 85 membri.)

Nenorocire. Din Comana inferioră 
ni-se scrie, că în nóptea de 13 spre 14 
Iulie n. c. s’a surpat casa locuitorului de- 
acolo Niculiţă lui Mihaiü Tănase acoperin- 
du-i nevasta sub ruine. La strigătul soţului 
au alergat vecinii şi au tăiat podinile piv
niţei, scoţând pe nenorocita nevastă, care 
acum zace bolnavă, căcjând o grindă pe 
spinarea ei.

In atenţiunea candidaţilor de no- * »
ta r i. Cei-ce vo"3Q síé îmbrăţişeze cariera 
de notari comunali séu aercuali, să ţie sémá, 
oă după noua l^gs, care va întră în vigóre 
la 1 Septemvrie a. o., se pretinde dela fie-care 
aspirant de notar stă aibă 8 clase gimna- 
siale, pentru a pu'oé fi primit la cursul ad
ministrativ de un an. Legea acordă însă 
şi absolvenţilor cu 6 olaso gimnasiale, pe 
cari îi »flâ până la 1 Septemvrie în praxă 
notarială, dreptul de a se puté înscrie la 
cursul de învăţământ administrativ.

Mnsica de pe aîea de jos şi de
SUS. Comitetul pentru oircul&ţ’.a străinilor 
ne face oanoscnt, că în decursul săntăoaânei 
vitóre musica oraşenescă clin loc va cânta 
pe aleeîa (promenadele) de jos? şi de sus 
în ordinea următore: Luni în 23 Iulie la 
6 óre sera (alea de jos); Marţi 24 Iulie la
6 óre séra (alea de jos); Mercurî 25 Iulie 
la 6 óre séra (alea de jos); Joi 26 Iulie 
la 6 óre sóra (alea de jos); Vineri 27 Iulie 
la 5 óre d, a. (ök<a de sas); Sâmbătă 28 
Iulie la 7 or* d’-mineţa (pe alea de jos) şi 
Duminecă 29 luiie la 11 y2 óre a. m. (alea 
de jos).

Cununii şi logodnă. D-nul Nicolae 
Balea, zelosul nostru meseriaş din loc, se 
va cununa mâne, Duminecă, în 9 (22) Iulie
c. cu d-şora Paraschiva Moldovan. Cununia 
se va săvârşi în biserica S-tei Adormiri din 
Braşovul-vechiu.

— D-1 Nicolau Popa teolog, din co
mitatul Hune dóréi, se va cununa în 9 (22) 
1. c. cu d-şora Emilia Berariu în biserica 
din Bej an.

— D-1 Demetriu D. Mareea învăţător 
în loc s’a logodit cu d-şora Elena V. Baboie.

— Dorim fericire tinerelor părech î!

Un înveţăcel cu trei pănă ’n patru 
clase dela o şcolă medie, se primesc© în t i 
pografia A. Mureşianu.

La restaurantul „Pomul verde"
va cânta mâne, Duminecă, musica orăşe* 
néseá. începutul la 8 óre. Intrarea 30 bani.

La acelaşi restaurant va cânta în săptă
mâna viitóre o capelă de dame în fiă-care sâră. 
Cu acéstá ocasiune se atrage atenţiunea pu
blicului şi asupra amănuntelor publicate 
în partea anunţurilor cu privire Ia acest 
restaurant.

Căldurile în Paris. Stradele dia Pa
ris de tot albe de sórele, oare pătrunde 
peste tot cu radele sale ar(jătore, presantă 
de vre-o câteva cjile o privelisce forte cu- 
riosă.

De fapt întâlnesc! la fîa-care pas, des 
de diminâţă, grasele bucătărese, oare merg 
la piaţa vecină, d’abia îmbrăcate îu cami- 
sóne albe, pieptenate în grabă, încălţate 
ou pantofi comocjl de oasă, dér în mâni au 
tóté, séu aprópe tóté, pe lângă sacul de 
provisiunT, câte un eventail (vântrar). care 
nu vine nieî din China, nici din Japonia, 
cari înse se vend ca ghiotura de nisce copii 
întreprinzători pe bulevardele mari.

înainte cu câte-va d1!6 la p.miaqi îi 
trecu cuiva prin minte să aşeeje un termo
metru pe pavagiu (pardoselă) şi puţine mi
nute după aceea se urca argintul viu pănă 
la 47 grade! Pe când bărbaţii îşi lăpedau 
succesiv îmbrăeâminteîe lor de postav, pen
tru a adopta pânza ce» deschisă, femeii© 
oare din decenţă uu se puteau îmbrăca 
altfel, continuau a-şi faca vént cu event&i- 
lele, ca în Sevilla séu îu Granada, şi re
clamau aer!

A h ! negustorii de îngheţate şi cei 
da licoururi nu trebue să se plângă acum 
d« temperatura acésta, qmsi senegaliană, 
care a cerut deja multe victime. Gasurile 
de insolaţiune (arsură de sóre) şi „lovitu
rile de căidurâu, — cari nu trebue con
fundate cu preced'nţeîe, fiind-oă unele se 
produc în s*óre şi a iţele tot aşa de bine îa 
umbră — au fost forte numerose într’o sin
gură cîi.

Ia piaţa Sf. Augustin un moşneag de
81 ani a căcjut j f i i n d  jertfa unui atac 
de apoplexiă provocat prin căldură. Un tî- 
năr de 18 ani, care luora pa ooperişele 
unui magazin, a fost lovit da insolaţiune 
şi a cădat dintr’o înălţime de 12 metri.

Pe o liniă de tramv^y, era se se pro
ducă o catastrofă. U»ul dintre conductori, 
lovit de insolaţiune, părăsi cârma rn&şinei, 
care porni cu totă iuţela spre marea spaimă 
a voiagioriior. Din norocire se afla între 
aoeştia un medic, care vindeca pe bolnav 
şi accidentul de c&re se temeau fu ast-fel 
evitat.

Mai amintim, că s’au aprins numérós© 
livezi cu ârbă prin apropierea liniilor 
ferate, fiind érba uscată prin seceta cea 
mare.

Astronomul Jaubert a constatat, în 
decurs de 5 dile, o rapidă urcare a tempe- 
raturei. începând dela 31°2, s’a urcat la 
36°6. Acésta e temperatura aerului, care-1 
respiră Parisienii. O astfel de căldură, ţi
nând cont de observaţiunile făcute deia 
1873 până la 1898, ne-a tormentat în fiă- 
care tm vre-o câte-va cjile de-aréudul.

In genere maximum anual al căldu- 
rei se presintă spre 18 Iulie, deşi în 1841, 
rjiua oea mai caldă, a anului, a fost în 28 
Maiu, şi în 1700, îu 10 Septemvrie. Cea 
mai caldă cp> cunoscută în Francia, este 
cea de 24 Iulie 1870, atunci a arătat ter
mometru în umbră 4i°2.

Temperatura în Paris e mult mai 
înaltă, decât îu împrejurime, din eaut>a aglo

meraţiei se constată séra la 9 óre, — mo
mentul în care observaţiunile termometrie© 
i-au fcfîrşit, — diferinţe de 9 -  10° între cele 
două centre.

Ca consecuenţă a temperaturei ac
tuale bóiele intestinale sunt mult mai frec- 
cuente în urma aburului de beuturi reci. 
Căldura e deprîmătore, forţele se micşorâzâ, 
te simţi abătut, mişcările sunt trândave, în 
fine faoultăţde morale încă resimt acésta, 
laptele devine un strat favorabil pentru 
culturile microbilor, şi nu eşti în stare 
sé te absţii destui da a mânca fructe în 
ouautitate prea mare.

Séra u nei astfel de dile párisién© nu e 
mai puţin originală, decât climinâţa. In par
curi, în strade, sub porţile caseior, locui
torii, îmbrăcaţi pe jumătate numai, respiră 
aerui înfierbântat, aşteptând o ploiă binefăcă
tor©. Ore când va veni?

Corespondenţa „Gaz. Transilvaniei
Sasca-montană, 3 Iulie v. 1900.

r Rugau. In 29 Iunie v. 1900, în cjiua 
S-l or Apostoli Petru şi Pavel, e hramul 
s-tei biserici a nóstre, dór fiind acea cji 
de Joi, în mijlocul săptămânei, comitetul 
parochial a hotărît, ca petrecerea obicinuită 
la rugă să se ţină Duminecă în 2 Iulie v.
1900, deórece maioritatea dintre locuitorii 
din comună sunt ocnarî, ei lucrézá la băile 
de cărbuni de pétrá din Anina şi nu pot 
veni acasă în mijlocul septeraânei.

Petrecerea în an ni «cesta s’a ţinut în 
ordinea cea mai bună, toţi parochienii au 
alergat în număr forte mare, ba încă şi 
străinii, la jocul nostru românesc ; îmi rîdea 
inima d© bueuriă vedând înşiraţi în drăgă
laşa horă inteligenţă, meseriaşi şi ocnarî, 
ca fii adevăraţi ai aceleaşi biserici şi mi 
cugetam : dea Dumnedeu, ca acéstá dragoste 
să ţină şi în viitor, ca să nu lucrăm înza- 
dar îu viia Domnului.

Datina la noi este, oă la Nedee se 
alege un naş, anul aoesta s’a ales Stim. 
d-n Dr. Iuliu Tămăşe'l, advocat în loc. D-sa 
a dăruit pe séma bisericei 200 cor. pentru 
cari vin şi pe aoéstá cal© a i mulţumi în 
numel© comitetului parochial dorindu-i, ca 
să-i dăroescâ bunul Dumnecjeu viâţă înde
lungată şi fericită.

MuSte speranţe avem şi în viitor dela 
d-I Dr. Tămăşel pentru naţiune şi biserică. 
D-sa se şi bucură de totă înorederea popo
rului, dovadă e fapta, că d-sa e şi ales 
membru în tót© comitetele şi în tót© locu
rile de încredere şi onóre, precum membru 
în comitetul parochial şi în cel protopres- 
biteral, deputat sinodal şi congresual etc.

Cu ocasiunea hramului biserica a câş
tigat 426 corone, anume: dela naşul bise
ricei 200 cor., întrare la petrecere 166 cor.
o fundaţiune a nostră ocnănâscă 60 cor. 
Spesele să fiă chiar 100 cor., am câştigat 
totuşi 300 cor.

Nu pot să nu spun şi aceea, că în 
forte bună chibsuială stăm a(Jî cu venitele 
bisericei nóstre, mai ales de când avem în

„împerâtesc în Viena, ca se cădem acolo în i 
„genunchi şi să ne rugămw.

In ceea ce privesce observarea din or- 
dinaţiunea din 17 Iulie a Episcopului, ca 
şcola să aibă caracter confesional, repre- 
sentaţiunea glăsuesce astfe l:

„Aducerea aminte, ca şcolele nóstre 
„să fie confesionale, adecă numite naţionale 
„pravoslavnice, ne veni cu atât mai neaş
tep ta tă , cu cât tăria în credinţa religiosă 
„strámoséscá a Braşovenilor este cunoscută 
„şi vestită din vecurî, pe care nici cele 
„mai înfricoşate ispite nu au putut’o clăti; 
„afară de acesta, cea mai învederată pildă 
„au dat’o Braşovenii în vremea dela 1838 
„pănă la 1843, în care ani o comisiune 
.„gubernială lucrase neîncetat, ca se se în
tem eieze la Braşov un gimnasiu din pun- 
„gile Românilor, însă sub cea mai nemijlo
c i t ă  înrîurinţă a altei confesiuni, şi décá 
„acel gimnasiu nu s’a înfiinţat, pricina fu, 
„că Românii nu s’au abătut dela drépta lor 
„pretensiune de a se numi acel gimnasiu: 
„naţional românesc pravoslavnic^.

Mai departe se spune în hârtia celor 
două representanţe, că conspectul despre 
averea bisericilor, cerut în ordinaţiunea 
episcopâscă, se trimite spre orientarea Ar-

l chiereului şi tot-odată se face observarea, 
că cele două obşti bisericesci, „pe lângă 
ce portă o socotelă regulată a veniturilor 
sale depuse la biserică, apoi nici cheltuesc 
dintr’ânsele pentru scopul scolastic, decât 
numai prisosuriu. Şi chiar de ar fi silite se 
întrebuinţeze pentru şcole o parte din ca
pitalele bisericelor, se simt îndreptăţite a 
o face acésta pe basa întocmirilor biseri
cesci, aprobate de guvernul ţării, cum şi 
în considerarea intenţiunilor diferiţilor tes
tatori. Că de multe-ori averile ţinute în 
bani gata sunt espuse a fi perdute, după- 
cum s’a dovedit şi în turburările anilor 
1848/9; „pentru aceeau, cji° representanţii 
bisericilor din Braşov, „prin întreprinderea 
uostră pe de o parte voim se ne asigurăm 
averile nóstre comunale, depuse la biserici, 
pe de altă parte vrem se ne asemănăm 
omului din Sf. Evengeliă, care şi-au vân
dut tot şi s’a dus, de a cumpărat moşie 
cu comorău.

Cu privire la întocmirea Eforiei şco
lare representaţiunea arată, că acéstá Eforie 
s’a ales în totă regula din partea celor două 
representanţe bisericesci, că doi séu trei 
inspectori cu greu ar fi putut îngriji de 
afacerile şcolare, complicate prin întrunirea

celor două şcole şi prin deschiderea gim
nasiului, că în cele din urmă chiar şi refe
renţii şcolari ai guvernului provincial au 
încuviinţat constituirea acestei Eforii şi au 
făcut’o cunoscută Ministeriului şi guvernu
lui ţării.

. . .  Representaţiunea termină cu spe
ranţa, că desluşirile date vor contribui la 
liniştirea archiereului şi la păstrarea armo
niei între capul bisericii şi între fiii săi du
hovnicesc!, şi cu rugarea, ca Episcopul să 
binevoéscá a veni la Braşov cu ocasiunea 
punerei pietrii fundamentale a proiectatu
lui edificiu gimnasial, „şi a pune cu înse-şi 
sfintele sale mâni pétra unghiului, ca aşa 
încă-odată dela început să putem fi mân
gâiaţi cu nădejdea, că acestă a nostră în
treprindere va fi binecuvântată cu cele mai 
spornice resultate, éra inimile creştinilor 
noştri, ba chiar şi a tuturor pravoslavnici
lor, să se umple de cea mai vie bueuriă^.

Şi ca sé dovedéscá şi în faptă inte
resul pentru şcole, arătat în cuvinte aşa 
de căldurose în hârtia cătră episcopul, Efo
ria şi comisiunea pentru clădire se puseră 
pe lucru cu cel mai mare zel, conchemară 
dese întruniri ale celor două representanţe 
bisericesc! şi îndemnară pe fruntaşii ro

frunte ca preşedinte al comitetului paro- 
ohial pe zelosul şi harnicul d-n Iustin Chi- 
rilă, prin a căruia chivernisire naintăm pe 
<Ji ce merge.

Alexandru Băiaş,
notarul comitetului parochial.

G h im b av, 22 Iunie 1900.
Stim. D-le Redactor! Duminecă în 18 

Iunie v. 1900 s’a săvârşit în comuna Ghim- 
bav actul alegerei de paroch la biserica 
română gr. or. din loc. Actul alegerei a 
fost condus în lipsa Rvds. D-n Protopop 
tractual, de Rvds. D-n Iuliu Dan protopop 
al Făgăraşului ca comisar esmis din partea 
Prea Ven. Consistor Archidiecesan, care 
deschidend sinodul prin o vorbire forte 
acomodată, a pus la inima alegătorilor, 
actul cel de mare însemnătate, ce au să-l 
severşescă, şi a condus cu mult tact şi 
conscienţiositate actul alegerei.

Candidaţi la acestă parochiă au fost 
trei clerici absolvenţi şi anume d-nii: Iosif 
Comanescu, Teretitie Popoviciu din Ghim- 
bav, precum şi George Hamsea din Toha- 
nul nou. Inse d-nii Terinte Popoviciu şi 
George Hamsea şi-au retras concursul şi 
astfel a remas candidat singur d-1 Iosif 
Comanescu, pe care l ’au primit alegătorii 
cu puternice strigăte de nsă trăescăw şi 
care a şi fost ales cu unanimitate de întreg 
sinodul.

După săvârşirea actului alegerei, P. O. 
D-n comisar a mulţumit alegătorilor pen
tru ordinea cea bună, în care a decurs 
alegerea; după aceea luâ cuvântul părin
tele administrator Iosif Comanescu, paroch 
în Codlea, ca tată al alesului, şi prin cu
vinte alese mulţumi D-lui comisar pentru 
înţelepta conducere, şi alegătorilor în nu
mele fiiului, său pentru-că şi-au pus încre
derea într’ensul alegendu-1 de paroch, la 
cari cuvinte sinodul a răspuns cu puternice 
strigăte de „să trăescău.

Noi, alegătorii, dorim din inimă nou 
alesului nostru, ca „Dumnedeu să-l întă- 
rescă cu darul său, că aşa se lumineze lu
mina lui înaintea omenilor, încât vedend 
faptele lui cele bune se preamărescă po 
tatăl nostru cel din ceriurîu.

Se trăescă nou alesul nostru preot!

Un alegeîor.

t ' o n v o c a r  e.
Membrii despărţământului „B o c ş au 

al „Asociaţiunei pentru literatura română 
şi cultura poporului român44, şi toţi bine
voitorii culturei poporului român sunt in
vitaţi la adunarea cercuală, ce se va ţinâ 
Joi în 2 August st. n. (Sf. Iiie) la 10 ore
a. m. în Valeapai, cu următorea

Programă: 1) Deschiderea adunării 
prin directorul despărţământului. 2) Rapor
tul comitetului cercual. 3) Raportul cassa- 
rului. 4) Stabilirea bugetului pa a. 1901.

mâni din Braşov, să facă subscripţiuni pe 
séma edificiului proiectat. Silinţele lor nu 
rămaseră zadarnice. încă în întrunirea din 
6/18 August 1851 se subscriseră, afară de 
cele 6000 fl. asigurate din partea bisericei 
Sf. Nicolae, 5300 f l . ; în 11/23 August 4270 
florini, aşa încât acuma era la disposiţiune 
pe séma clâdirei suma de 15,570 fl. m. c. 
Mulţi dintre subscriitori, şi anume dintre 
aceia, cari subsoriseseră sumele cele mai 
mari, erau tot-odată subscrişi şi în lista de 
cotisaţiuni regulate pe timp de dece ani 
pentru susţinerea gimnasiului, aşa încât 
jertfele aduse de denşii erau în adevăr forte 
mari. Pe lângă contribuirile în bani înse 
se făcură şi multe conţribuirî în diferite 
materiale. Aşa d. es. zelosul membru al 
comisiunei Nicolae Măciucă a dăruit 58 
mii cărămidi şi făgădui, că va mai dărui 
încă 40—50 mii. Românii din Ţinţari dă- 
ruesc 50 stejari şi promit, că vor ajuta la 
căratul m aterialu lu i; de asemenea făgă- 
duesc, că vor ajuta la căratul cărămidilor 
obştile românesc! din comunele Sân-Petru, 
Hermán şi Preşmer. Tot în timpul acesta 
văduva Elena Nicolae Priscu, în înţelegere 
cu ginerele seu Dumitru OţoţoiO, dăruesce 
pe séma şcolelor celor nouă muntele Radu-
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5) Esmiterea unei comisiunl de 3 pentru 
achirarea de membri şi încassarea taxelor.
6) Alegerea unei comisiunl de 3 membri 
pentru esaminarea rap6rteior d  ̂ sub 2 şi 3.
7) Raportul comisiunii de sub 6. 8) Rapor
tul comisiunii de sub 5. 9) Predarea de 
disertaţiuni, cari s’au insinuat cu 3 
mai ’nainte la presidiu. 10) Designarea a 2 
indivicjî pentru a lua parte la aducarea ge
nerală a „Asociaţiunii44. 11) Alegerea corni- 
siunei autenticătore. 12) închiderea adunării

Bocşa-yermană, 16 Iulie 1900.
Pentru comitetul cercual:

loan Budinţian, Petru Ieremia,
directorul despărţ. secretarul despărţ.

Nou abonament
l a

Gazeta Transilvaniei.
Cu 1 Iulie st. v. 1900

s’a deschis nou abonament, la care 
invităm pe t o ţ i  amicii şi sprijinitorii 
foiei nosire.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: pe un

an 24 corâne; pe ş6se luni 12cor6ne; 
pe trei luni 6 corone; pe o lună 2 
■corone.

Pentru România şi streinâtate.
.pe un an 40 franci, pe şâse luni 20 
franci, pe trei luni 10 franci, pe o 
lună fr. 3.50

Abonamente numai la numeral poporal
de Dumineca:

Pentru Austro-Ungaria: pe un
an 4 corone; pe şâse lu n i2 corâne. 

Pentru România : pe un an 8 
franci, pe şâse luni 4  franci.

Abonarea se pote face mai uşor 
prin m a n d a te  p oşta le .

Administraţiunea.

Care de sfcină. şi mulţâmită publică.
Cu ocasiunea petrecerei aranjate de 

„Inteligenţa română din Teiuş şi ju rw în 
15 Iulie st. n. au incurs suprasolviri dela 
următorii P. T. Domni :

Szâsz J .  protopretor© 5 cordne, Stef. 
Brătoiu proprietar, Ju liu  Kauffmann. Leo- 
pold Fried câte 3 corone; Dr. Joan Raţiii 
profesor, Salamon D., Salamon Ş., Salamon 
£. proprietari, Krengel S. notar, Inczeffy 
A. farmacist câte 2 corone; Gr. Serbu preot, 
Iaeob Lucaoiu proprietar, Ignat Borza ho
telier, Candin Suciu teol. abs., Nic. Crişan 
notar, Iacob Truţa notar, Vaier Dăian no
tar, I. Patachi preot, Nagy Lajos piimar, 
G. Voina notar, Klein M., Gr. Pop preot,
V. Oiora învăţ., Iacob Muntean morar, Alex. 
Patachi învăţ., Fried. Da vid, Amos Frâncu

preot, Gavr. Raţiii proprietar câte 1 cor. ; 
Ios. Mărian invăţ. 60 bani; Irimie Iliescu 
preot, Demetriu Ban învăţ, câte 40 bani; 
Ang. Mareu teol. abs., Em. Comănescu în 
veţător câte 20  bani.

Suma intratelor a fost 233 cordne 80 
bani, din cari subtrăgendu-se spesele de 95 
corone 49 bani, rămâne un venit curat de 
1 3 8  corone 3 1  ba,ni.

Prime^că P. T. Domni şi pe calea 
acesta mulţămitele nostre cele mai ferbinţî.

Tciuş, la 18 Iulie 1900.
Pentru comitetul aranjator :

Iacob Lticaciu, Gavrilâ Raţiu,
controlor. cassar.

L i te ra tu r ă .
In editura librăriei H. Zeidner din 

Braşov a apărut „C arte  de cântece p e n 
t r u  t in e r im e a  ş c o la ră  de ainbe sexele 
şi de tote gradele44, adunate şi arangiate 
de lo'tn Pariu. Opul e provâ^ut de-o inte
resantă prefaţă în care se arată modul cum 
este a se trata cântul în scolă. Deşi noua 
carte e numai de vre-o 180 de pagine, ea 
însă conţine vre-o două sute de poesii scrise, 
alese şi culese din ceie mai frumose şi potri
vite poesii, nu numai pentru şcolari, ci pen
tru toţi iubitorii de cetire. In text se află şi 
mai multe ilustraţiuni şi portrete; între 
acestea din urmă vedem şi portretul ne
muritorului nostru poet Andreiii Mureşianu, 
al fericitului Alexandri etc. Un esemplar 
costă 25 cr. seu 50 bani. Atragem mai ales 
atenţiunea d-lor învăţători asupra acestei 
colecţiuci de poesii, de care se vor put,6 
folosi forte bine mai aies la alegerea cân
tărilor şi dsclamaţiunilor de propus şi de 
predat cu elevii.

*
O carte valorosă, scrisă de d-1 loan 

Popea, profesor la şcolele române din Bra
şov. Cartea este întitulată: „C arac te re  
m o ra le , esemple şi sentinţe culese din 
istoriile şi literaturile poporelor vechi şi 
modernew. Acestă carte, atât prin este- 
riorul seu elegant, cât şi prin cuprinsul său 
bogat, de aprope 400 pagine, este o ade
vărată podobă în literatura nostra. A tra
gem asupra ei atenţiunea tuturor Româ
nilor iubitori de carte; în ea cetitorul va 
găsi o comoră nespus de preţiosă de în
văţături, de mângâieri, de însufleţiri spre 
tot ce e moral, nobil şi frumos. Preţul 1 fl. 
25 cr. (cu posta 1 fl. 35.) Pentru România 
3 Lei, la  care este a se adauge şi portul 
postai. — Se află de vândare la Tipografia 
„A. Mureşianu44, la librăria N. I. Ciurcu 
şi la librăria H. Zeidner în Braşov.

*
In editura „Tipografiei44, societate pe 

acţii în Sibiiu, a apărut: „ C arte  p e n tru  
to ţi“9 întocmită după ideile lui Sam. Smiles, 
de Teodor V. Păcăţian. Preţul 40 bani 
(plus 5 b. porto). E o cărticică cu poveţe 
forte folositore despre muncă şi sîrguinţă, 
obicinuinţa de a chivernisi; lipsa de îngri
jire ; buna renduielă; regulele chiverniselei. 
Limbagiul e uşor şi la înţelesul poporului.

*

In legătură cu „Predieele pentru Du
mineci şi Sărbători44, de Dr. Em. Eleftermos 
a apărut de acelaşi autor şi partea a doua: 
„P re d ic i o c a s io n a le  ş i  fn n e b ra le * , care 
se estinde pe ‘220 pag. şi conţine 11 pre
dici pentru cununii, alte 13 predici pentru 
diferite ocasiuni (la sânţirea de biserici, la 
instalări de parochi şi protopopi, la pre- 
seutarea pentru prima-oră a preotului îna
intea credincioşilor; discurs la terminarea 
anului scolastic eto.) Predici pentru înmor
mântări (la bărbaţi şi femei de diferite 
etăţi şi eondiţiunî). Costă un esemplar 3 
cor. 50 bani trimis franco şi se pote procura 
dela Tipografia „A. Mureşianu* din Braşov.

Ramurile laterale ale economiei.
Precum rîurile, numai astfel pot 

deveni mari şi puternice, decă se 
varsă în ele cât mai multe paraua, 
văi şi rîuleţe, întocmai aşa se în- 
templă şi cu economiile, cari şi aces
tea numai atunci pot deveni mari 
şi avute, d6că se cultivă cât mai 
multe din ramurile laterale ale lor.

D6ca ne uităm acfî la cele mai 
multe economii, cultivate de plugari 
de ai noştri, nici-decum nu le vom 
pute asemena cu rîurile cele mari, 
ci mai mult cu nisce părăuţe, din 
cari curend secă apa, cu deosebire 
pe timpul căldurilor şi al secetelor 
mari.

Ca se nu mergem mai departe, 
ne vom opri de astă-dată numai la 
cele doue ramuri principale ale eco
nomiei, şi anume: economia câmpu
lui şi crescerea vitelor. Cei mai mulţi 
din economii noştri cresc mai numai 
câte-o rassă (soiu), cel mult câte 
doue rasse de vite. Tot aşa fac şi cu 
economia câmpului: semenă mai nu
mai tot grâu şi cucuruz.

Urmarea acestei economii uni
laterale este, că astfel de economi 
mai nici-odată nu pot ajunge la o 
economia mai mare de vite seu la 
un prisos mai mare de bucate, pen- 
tru-că produsul vitelor se vinde mai 
cu semă în stare crudă, viţelul de 
sub vacă, cum se 4ice> ®r bucatele 
îndată, după-ce s’au adus din câmp, 
când nu au mai nici un preţ de 
Domne-ajuta. Nu aşa s’ar întempla 
acesta, decă atât în economia vite
lor, cât şi în a câmpului s’ar cresce 
mai multe rasse de vite, respective 
s’ar cultiva mai multe specii de 
bucate.

Saşii, de esemplu, ţin şi cresc 
în economia lor de vite aprope din 
iiă-care rassă mai multe seu mai pu
ţine, după cum adecă e şi starea 
lor materială: boi, vaci, cai, bivoliţe, 
oi, porci ş. a., er produsul acestora 
nu-1 vend tot-deuna în stare crudă, 
ci mai cu semă atunci, când a ajuns 
la preţul cuvenit.

Tot-aşa fac şi în economia câm
pului. Ei nu se restrîng numai la cul
tura grâului şi a cucuruzului, ci pe 
lângă acestea doue bucate de mare 
preţ în economia casnică, mai cultivă 
şi cantităţi mari de ovés, care nu 
recere atâta lucru ca cucuruzul şi 
are mai acelaşi preţ cu acesta, apoi 
orz de bere, orz de rend, mălaiu 
merunt, trifoiu, luţernă, măzăriche 
ş. a. Dela plantele acestea din urmă 
de nutreţ, ei s’au înveţat a scóte cu 
ajutorul unor auumite maşini încă 
şi semenţa de lipsă, nu numai pen
tru economia lor propriă, ci chiar 
şi de venc|are, pe care apoi o dau 
economilor mai simpli mai ca pi
perul de scump.

Prin cultura plantelor de nutreţ, 
cum e trifoiul, luţerna, măzărichea 

j ş. a. Saşii au ajuns, ca se-şi potă 
îmbunetăţi încât-va chiar şi rassa 
vitelor lor, de-órece astăzi este pe 
deplin constatat, că vitele ţinute şi 
nutrite cu astfel de nutreţuri cresc 
mai curend, se fac mai mari şi ast
fel pot ii mai cu preţ şi la ven4are. 
Dér nu numai în ce se ţine de eco
nomia câmpului şi a vitelor Saşii 
portă o economiă cât se póte de 
practică în cele mai multe locuri, ci 
şi în ceea-ce se ţine de celelalte ra
muri laterale ale economiei. Intre 
acestea se amintim de astă-dată nu
mai poméritul, leguméritul şi flo- 
răritul.

Cine a avut prilej de a visita 
cât de puţin satele săsesci seu ora
şele lor, în cari ei índatinéza a-şî 
desface produsele economice, s’a pu
tut convinge, ce póte face un eco
nom séu o economă harnică, de- 
óre-ee mai nu este 4* de térg, în 
care se nu mérgá cu căruţele încăr
cate la oraşe, dér nu tot cu bucate, 
ci mai mult cu póme, legume séu 
flori, séu cu semenţa acestora, pe 
cari de multe-ori fac tot atâtea, déca 
nu şi mai multe parale, decât pen
tru câte-un car de bucate.

Când am adus esemplul acesta 
înainte, nu am avut intenţiune nici
decum a detrage din meritul şi hăr
nicia economilor şi económelor nos
tre de prin comunele mai fruntaşe 
şi de prin apropierea oraşelor, cari 
încă cultivă ramurile acelea econo
mice pe o scară póte tot aşa de es- 
tinsă, ca şi Saşii, din care causă 
aceştia se şi tem în comunele mes
tecate de concurenţa Românilor, ci 
am voit mai mult se arăt acelei 
mulţimi de economi şi económe, cari 
stau încă tot în nepăsare, ce póte 
face lumina şi sciinţa, de care Saşii 
din vechime au avut mai multă parte 
ca ai noştri.

"Slovelu seu Prişcu de lângă Vama Şanţu
lui, care munte a ajuns definitiv în pro
prietatea şcolei prin testamentul lui Dumi
tra Oţoţoiîi din 2/14 Iulie 1852, eră văduva 

f Paraschiva Radu Borcan alias Butmăloiu 
dăruesce o grădină frumosă, în valore de 
touă mii de florini, situată „După in işti44 
«ab N-rii prot. 1240—1242.

Era un adevărat entusiasm pentru şcoli 
intre Românii din Braşov şi împrejurime; 
cu toţii, tineri şi bătrâni, bogaţi şi săraci, 
srau gata se dea mână de ajutor, care 
cu ce putea, pentru ridicarea clădirei gim- 
nasiale. In astfel de împrejurări Popasu şi

I soţii lui din Eforie şi din comisiune hotă- 
j rîră a nu mai întârdia o singură clipită.

| In 3 Sept. n. ei şi încheiară contracte 
cu maestrul zidar Ioseph Fisoler şi cu lem
narul cetăţii Bartholomăus Kertsch, cu con- 

î diţiune, ca denşii să esecute clădirea în timp 
| de doi ani după planul făcut de Şt. Emi- 

lian şi sub condffcerea acestuia, cu lucrul şi 
omenii denşilor (afară de argaţi), însă din 
materialele date de comune, şi tot-odată se 
ceru dela oficiul orăşenesc concesiune pen
tru clădire, rugându-se representanţele bi- 
sericesci a se esmite din partea Magistra-

tului o comisiune, care să determine linia 
de clădire.

In acelaşi timp cele două comune 
bisericesc! prin representanţii lor încheiară 
între densele o nouă învoială, numită „Le- 
gâment44, prin care se obligară pentru tot- 
déuna a susţine în bună stare şcolele cen
trale, pe séma cărora avea să se înalţe noul 
edificiu. Actul acesta subscris în 1 Sep
temvrie 1851, al cărui concept a fost lucrat 
de G. Bariţ în înţelegere cu I. Popasu, 
este pactul fundamental, pe basa căruia 
s’au condus şi se conduc şcolele române 
din Braşov pănă în diua de astădl.

(Va urma.)

Dascălul Jonichie.
(Schiţă din Basarabia.)

Pe timpul, când bunicului meu îi în
cepuse binişor să-i mijască mustaţa şi în
cepuse de aici înainte densul şi cu cósa să 
tragă binişor, de nu-1 remânea nici unu! 
dintre flăcăoanii de séma lui, tr&ia, după 
cum mi-s’a povestit, pe moşia Iui Gritrorie 
Costache Epureanul, în satul Mâereştii, din 
Basarabia, un dascăl, oare în aie cărţei de j

nioî un dascăl nu era întrecut, din câţi se 
aflau pe atunci prin împrejur.

Pe aoel dascăl lumea îl chema das
călul Jonichie.

Dascălul Jonichie carte scia, dór în 
treburile muucei câmpului, în ale plugăriei, 
era un leneş de nu-i găsiai păreche.

Intr’o di mai mulţi din Măoreşteni 
erau la boeresu la cosă, pe câmp, departe 
de tot de satul lor. Cu dânşii era şi bu
nicul meu, care pe atunci era flăcăon, cum 
spuseiü, «i mai era şi dascălul Jonichie. 
Bunicul meu cu ceilalţi săteni, cari nu se 
dădea înlături dela munoă, au luat o pos
tată*) destul de mare s’o dobóre împreună 
la pământ; ér dascălul Jonichie, oare îşi 
soia păcatul, că n’are s’o potă duo© cu 
toţii la un loc, a luat şi el, la o parte, o 
bucăţioă de fenaţă pe séma lui, s’o dea 
gata pănă sóra. Pe când la ceilalţi le cur- 
gya sudórea părae de pe frunte din pri
cina muncei şi a arşiţei celei mari a sö
rei ui, dascălul trăgea şi el cu cósa, dér 
nici cat ar îmbuca un bou de două-ori 
bine şi nutnai ce-j vedeai Ia umbra pădu- 
ceilor şi a pomişorilor de lemn cânesc, îm-

*) Bucată

plânta codărisoea cosei lângă dânsul, mai 
punând da-asnpra acesteia şi a pomişorilor 
şi zăbunul şi traista să-i ţină umbră bine, 
fără să i pese de tenul necosit al boerului.

Cai mai glumeţi din cosaşi, învârtind 
co*a voinicesce priu erba, ce le trecea din
colo de genunchi, văcjend gr-iba dascălului 
Joniohie pentru fânul boerese, rîdeau spu
nând, că tare mai asudă dascălul muncind 
pe sub păducei, la umbră, c’o jumătate da 
brazdă de fân cosită numai.

Numai etă un croncan, o dihaniă 
vultur, de acei cari ţl-ar duce oia în sbor, 
cum se rotea aşa că se rotea cu ghiarele 
şi aripele întinse de-asupra lui Jonichie, 
care dormea pe nerăsuflate sub cei pă- 
ducei şi cât p’aci, pustiul, să se repeadă, 
să-i fure pălăria pe care o ţinea dascălul 
pe obraz să-l apere de vr’o rază rătăcită 
şi de gunâie.

— En uitaţi-vă măi 6menl buni la 
cel cronoan, de de-asupra iui Jonichie 1 
4ise un moşneg dintre cosaşi cătră ceilalţi, 
cari îl urmăreau ou c6sele şi cu brasdele, 
căci cel mai bătrân dintre ei era şi cel 
mai bun cosaş şi de aceea lua întot-deuna 
brasda înainte.
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priinciosă ţarinelor: la început căldură ar- 
dătore vre-o 3 dile, apoi furtuni din semă 
afară mari, icî-colea ruperi de nori, cari 
au pricinuit în ţera întregă pagube mari, 
atât în bucatele secerate deja, cât şi în 
cele aflătore în holde. îndeosebi furtuna 
din 7 Iulie va rămâne însemnată în istoria

| turate de pe pomi, ba ici-colo pomii înşişi 
au fost rău stricaţi de furtuni.

In scurt vorbind prevederile ródei 
câmpului nu sunt nici acum chiar rele, dér 
în asămănare numai cu apropiatul trecut, 
atât bucatele de tomnă, cât şi de primă-

Când şi economii noştri vor fi 
în4estraţi pretutindenea cn armele 
luminei şi ale sciinţei, sigur că nu-şî 
vor mai vinde tot-déuna viţelul de 
sub vacă, mielul de sub óié, purcelul 
de sub scrófá, ci îi vor lăsa sé crescă 
mari, ca astfel se crescă şi preţul lor.

Când economii noştri vor sci 
purta o economia mai Înţel0ptă, si
gur, că nu vor mai cultiva în câm
purile lor numai grâu şi cucuruz, ci 
vor mai cultiva şi alte plante de 
preţ şi cu deosebire plantele de 
nutreţ.

Când economii noştri vor sci 
preţui tote ramurile laterale ale eco
nomiei, sigur, că nu-şî vor mai lăsa 
grădinile lor pline de scăeţi séu bu
ruieni. ci vor cultiva în ele tot fe
lul de pomi roditori; sigur că nicî 
económele nóstre nu-şî vor mai 
da ouele, slănina ori banii pe legu
mele, florile séu seminţele acestora, 
<*i le vor cultiva ele înse-le prin 
grădinile lor.

Unde mai remâne apoi pentru 
unii din economii noştri industria do
mestică, precum împletitul cu nuele, 
paie, papură, facerea unor unelte mai 
simple de lemn, cari încă s’ar puté 
deprinde în serile cele lungi de 
iernă şi cari în cele din urmă încă 
ar mai puté aduce câte ceva venit 
pentru economia casnică, ér pentru 
femei torsul, ţesutul şi croitul, cu 
cari încă se pot cruţa destule pa
rale în decursul unui an întreg.

Fraţilor plugari! Sé mai lăsam 
din datina veche „după cum ne-am 
pomenit“, şi sé punem mai mare 
preţ pe ramurile laterale ale eco
nomiei, déca voim ca pe acésta sé 
o iacem cât mai mare, mai avută 
şi mai puternică, precum sunt şi 
rîurile cele mari. Sé nu mai lăsăm 
economiile nóstre tot în starea pă- 
reuţelor, cari odată pot seca pe 
timpul căldurilor şi al secetelor celor 
marí, póte chiar atunci când noi am 
avé mai multă lipsă de apă, cu care 
se ne putem stîmpera şi récori de 
setea şi năduful de peste cji> de care 
forte adese-orî suferim în viaţa acesta 
de tote (Jilele.

Ce rtfdă yor da câmpurile.
Ministerul unguresc de agricultură 

face o dare de semă despre starea câmpu
rilor şi semănăturilor acum pe timpul se
cerişului. Din datele publicate de acest mi
nisteriu se vede, că, peste tot socotit, roda 
anului de faţă este mai slabă, decât roda, 
ce a dat’o anul trecut.

Raportul ministerial dice, că în în
tâia treime a lunei Iulie (dela 1 pănă prin 
10), a domnit peste totă ţera vreme ne-

economiei ţerii, căci în acestă di, aprópe 
în două treimi (2/3) a ţerii a făcut pustiiri 
asupra ţarinelor. Au urmat apoi ploi de 
dile întregi, cu eşiri de ape şi răcirea aeru
lui, care în unele locuri a provocat brumă, 
deşi fără a pricinui şi ea stricăciuni, er în 
comitatele Vaş şi Zala timpul s’a recit pănă 
la 0°, adecă pănă la îngheţarea apei.

In bucatele de tomnă e pe multe lo
curi paguba mare, atât în cătâţimea lor, 
cât şi în calitate (bunătate). In ţinuturi mai 
văratice se începuse secerişul şi el a fost 
brusc împedecat. Ce s’a fost adunat, a fost 
aşa umplut de apă, că omenii trebue se 
cheltuăscă dile întregi pentru uscarea de 
nou a snopilor.

Grâul de tomnă şi de primăvară va j 
fi est an mijlociu şi sub mijlociu, ér ca cali
tate (bunătate) va fi mijlociu şi bun. Se 
vor recolta cam 37 milióne măjî metrice 
de grâu (faţă de 38% mii. din anul trecut).

In ţinuturile locuite de Români róda 
grâului atinge media nădăjduită peste ţera 
întrăgă de 6.61 măjî metr. pe jugăr, deci 
rodă destul de bună în comitatele : Bihor, 
Cenad, Caraş-Severin, Timiş, Torontal, Alba- 
inferioră, Braşov, Ciuc, Făgăraş Térnava- 
mică, Cluşiti, Turda, Turda-Arieş şi Odorheiü.

Sécara, decă nu o vor strica vremile, 
dă 10 milióne m. m. (cam 5.6 m. m. de 
jugăr), faţă de 12 mii. de anul trecut.

Orzul de tómna a fost recoltat de 
bună vreme, a dat rod mulţumitor, dér cel 
de tomnă nu promite mult. Va da 11 mi
lióne de m. m. faţă de 13 din anul trecut.

Ovésul a suferit şi el mult, va da cam
6.16 m. de jugăr, de tot 10 milióne m. m. 
faţă de aprópe 12 anul trecut.

Cucuruzele se desvoltă norocos ; pe ele i 
le-au ajutat ploile cădute peste tot locul. 
Spicele au eşit, ba pe alocurea şi rodu 
se ivesce. Şi pe unde a fost culcat la pă- 
mént de furtuni, se crede în scularea şi 
îndreptarea lui.

Cartofii peste tot locul se desvoltă 
frumos. Grădinile de legumi, priindu-le ploile 
dilelor de cari vorbim, sunt frumóse peste 
tot locul. Cânepa şi inul sunt în stare mul- 
ţumitore. Tabacul (tutunul) a fost stricat 
rău de furtuni.

Napii de nutreţ şi de zahăr, pe unde 
s’au lucrat la timp, sunt frumoşi. Pásiáiósele 
sunt peste tot frumóse.

Viile sufer în urma timpului, ce le-a 
atins. Erau nădejdi bune, dér acelea scad 
acum în urma ploilor şi a peronosporei, şi 
a doua stropire a lor a fost întârdiată prin 
timpul rău.

Pómele numai în rari locuri sunt de 
dai-Dómne. Nădejdile frumóse au fost scu-

vară, sunt mai slabe, er decă vremea nule 
va ajuta, apoi nicî gradul de ac}I al aştep
tărilor nu se va pute susţine.

P O V E Ţ E .

Săpun pentru pete. Acest soiu 
de săpun e forte uşor de preparat. 
Se pun într’o sticlă răsăturî de să
pun de casă, peste care se tornă 
amoniac. Apoi se amestecă bine 
acestă composiţiă. clătinând sticla 
câte-va minute. După-ce produsul 
resultat din acel amestec a fost lă
sat se se aşe4e, se tornă erăşî amo
niac, pănă ce tota composiţiă ia 
asemenarea siropului. Cu acest să
pun puţin costisitor se ung petele 
de pe haine şi se limpe4esc cu apă 
căldicică; apoi, după-ce ele au fost 
lăsate se se usuce, petele dispar cu 
deseverşire.

❖

Xutretul tăiat merunt. Prin 
numerose încercări severşite cu în
grijire s’a constatat, că o majă me
trică de fen tăiat merunt folosesce 
vitelor ca şi o majă şi 40 chilograme 
de fen întreg; o majă de oves mă
cinat, ca şi o majă şi 80 chilograme 
oves întreg, er o majă de ierbă tă
iată merunt, ca şi o majă şi 80 chi
lograme de ierbă netaiată. Nutreţul 
tăiat merunt trebue dat vitelor tot- 
deuna în amestecare cu paiele tă
iate. Nutreţul nu trebue tăiat tocmai 
merunt de tot, cel mult, decă fenul 
se taiă pe doue-trei locuri, er paiele 
pe patru-cincî locuri.

A r fi deci tare de dorit, decă 
şi economii noştri şi-ar pute procura 
câte-o maşină pentru tăiatul nutre
ţului, care acum nu mai e tocmai 
aşa scumpă, er de cumva câte unul 
singur nu e în stare se o facă acesta, 
atunci se se împreune câte doi-trei 
vecini laolaltă şi totuşi se o cum
pere, căci prin aceea se cruţă o parte 
însemnată de nutreţ.

*

Tămăduirea ranelor la yite.
Pentru tămăduirea ranelor prospete 
la vite, economii din America folo
sesc o alifie pregătită din unsore şi 
praf de puşcă pisat merunt. Ungerea 
cu acestă alifie se recomandă mai 
ales atunci, când e vorba de rane 
căşunate prin frecarea hamului seu

a jugului. Când şi când ranele se 
mai pot şi spăla frumos, ér după-ce 
se sventă se pot unge din nou.

*

Câteva semne deosebite pen
tru cunóscerea racilor bune de
lapte. Vacile aievea bune de lapte 
au unele semne deosebite, după cari 
se pot cunósce. Astfel ugerul trebue 
se fie rotuncjit, în patru dungi, dér 
nu prea urlat în jos. Pielea de pe 
uger trebue sé fie subţirică şi înzes
trată cu pér mole şi scurt. Ţîţele 
sé fie de asemenea moi, gróse şi cât 
mai deopotrivă. Décá ugerul ar avé 
dinapoi semnele pentru o a treia 
părechiă de ţîţe sterp, acésta ar fi 
cu atâta mai bine.

O vacă se póte socoti cu atâta 
mai lăptosă, cu cât are vinele de pe 
sub fóle mai ramurite, mai gróse şi 
mai desvoltate. La vacile mai sSrace | 
de lapte, vinele lăptose coborîtore j 
pare că lipsesc cu totul. Când se * 
isprăvesce cu mulsul, ugerul ar tre
bui sé se adune în creţe subţirele, 
altcum e cărnos şi prin urmare nu j 
e tocmai bun de lapte. i

i*

Esaminarea făinei de cumpă
rat. Pentru a ne puté încredinţa, 
decă făina, ce voim a cumpăra, este 
curată seu amestecată, procedem în ! 
modul urm ător: luăm un pumn de j 
făină, o strîngem binişor în mâna 
şi apoi o punem pe masă. Decă 
făina remâne şi după aceea tot aşa 
strînsă, e bună, la cas contrar ea e 
amestecată cu ghips, fasole, séu alte \ 
materii streine. Făina bună e mole 
la pipăit, deşi încât-va grăunţosă. j* 
Făcend peste ea cu tăişul cuţitului, ş 
se întinde departe, ér amestecând o 
porţiune mai mică cu apă dobândim 
un aluat, care curénd se învert0şă.

Trei paseri scumpe
( I  m . i t ă i î ) .

Primăvera în câmpie 
Când holdele îuverdesc 
Privim mica ciocârlie 
Cu al ei glas ângeres?.

Vara, sci, când rozele 
îş i împart mirosele 
Micuţa priveghetore 
Ne face plăcute ore.

Deră când priveghetorca 
Şi ciocârlia nu cântă 
Atunci totă desfetarea 
Ni-0 procuri tu — aâscă friptă.

i.
*

— Én uitaţi-vă, măi, numai la oea 
minune! Jonichie dórme; e cu lenea lui 
de rîsul vostru şi al satulu i; dér fiind-că 
soie carte şi e mai mintuos decât noi toţi 
la sfat, norocul îl pasce. De-ţi trăi, îţi 
vedé, ce are să fiă omnl ăsta, de care rî- 
deţi că dórme totă 4’ua Pe su  ̂ păducei 
cu brazda din fenul boeresc nesfîrşită 
lângă el.

Mulţi din cosaşi zîmbiră, clătinând 
din cap spre semn de îndoălă ; numai unul 
din ei vorbi mai priceput:

— De, mai sci minune! Omul ăsta póte 
muncesce cu mintea, că manile mai des le 
întrebuinţăză de perină sub cap, decât la 
învârtirea cosei prin erbă! Ori nu şi-a 
găsit omul încă meşteşugul, oă étft apa 
trage 1& matcă şi omul la ceea ce-’i este 
bcris.

Nu treoú multe cjile după aoésta şi 
nu mai scia nimeni ce se făcuse dascălul 
Jonichie.

*
Şepte spre-dece ani sa străcuraseră la 

mijloc şi câţi va dintre omeni, cărora moş- 
négul cela le prorocise viitorul dascălului

Jonichie, erau duşi di’mpreună cu bunicnl 
cu carăle, cu chirie la târgul Ismail.

Tocmai atunci se întâmplase să ]trâcă 
prin Basarabia nostră dela bătălia cu Tur
cul de peste Dunăre oştile rusescî. Trecea 
c}i şi nópte sumedenia oştilor şi gândeai 
oă n’or mai fi spre sfârşit cu trecerea, aşa 
de multe ce erau.

Cărăuşii noştri erau cu carăle în mar
ginea drumului cel mare, ce duce dela Ca- 
hul la Ismail, aşteptând în fie-care se 
vadă códa oştilor rusesci, ca să-şi caute de 
nevoe odată, căci era drumul oprit pentru 
drumeţii neîmpărătesci. Numai ătă dete 
Dumnedeu să tréoft un pâlc de óste şi pe
destră şi călărâţă şi cogemite care eu de-aie 
îmbrăcămintei şi cu de-ale mâm-ărei pentru 
óste şi în óstea acésta căpitani numai de 
cei m ari; numai étá şi un general în urma 
atâtor căpitani, cu trei ofiţeri tineri după 
el, călări câte patru pe cai albi ca omătul, 
de-ţi fugeau ochii de pe dânşii.

Cum trecea cel general îşi arunca 
ochii spre cărăuşi, cari se uita la el, şi la 
ai săi şi la caii lor cei albi, aprópe înlem
niţi şi cu căciulele în mâni. De-odută se 
opresce generalul şi făcu semn, sA se apro* 
pie de el toţi cărăuşii. Ei ascultară, dér cu

inimile îndoite, să nu-i mustre, că împedecau 
trecerea oştilor cu carăle lor, fiind tocmai 
lângă drum.

Generalul îi întrebă, „de nu sunt cum
va din satul Măcreştii şi de sciu pe dască
lul Jonichieu.

— L ’am sciut; sunt însă ani de când 
nu mai seim de mai trăesce, răspunse cel 
mai îndrăsneţ dintre oă’ âuşi.

Generalul atunci îşi ncose chipiul, nu
mai în aur, din cap şi prididindu-1 câte-va 
lacrimi, pe cari se încărcă să le ascundă 
de ofiţerii lui, de cum sta călare, pe calul 
lui cel frumos, vorbi blând cărăuşilor :

— Ce, fraţilor, nu mă mai cunosceţi ? 
Eu sant dascălul Jonichie.

Cărăuşilor nu le venea să credă, ce 
vedeau cu ochii şi ce audiau, aşa de înmăr
muriţi erau, dér generalul văzând mira
rea şi înlemnirea lor, ordona unui ofiţer 
să-i ţmă calul, se dete jos de pe cal, şchio
pătând, căci era rănit la un picior din pri
cina vitejiei lui în bătaia cu Turcul; se 
apropie de cel mai bătrân dintre cărăuşi, 
îi dise pe nume şi ’1 îmbrăţişa ; apoi chema 
pe nume şi îmbrăţişa pe fie care şi-i întreba 
pe toţi despre ai lor din sat.

După ce cu toţii se săiurară de vorbă

îi îmbrăţişa éràçi, dete la fie-care câte patra- 
fjeci, cincl-decl de rable, după vârsta fie
căruia şi după prietenia ce avusese cu dânşi, 
şi ştergându-şl două trei lacreml do pe 
obraz, vrù să încalice; atunoi cel mai b&- 
trâu dintre cărăuşi îl întrébâ :

— Să-mi fie cu ierUciuoe o întrebare, 
dascăle generale. Cum, rogu-te, ai ajuwl 
să fi general al atâtor amar da oşti rusescIJ 
tu oare eşti Român, dascăle Jonichie ? ! 1

— Alungând prostia rninţei prin gân 
dire şi învăţătură, prin munoă stăruitorefi 
prin îndrâ*-nélà! rôspunse blând generalul 
şi ’1 prididiră 0răşl lacrămile, uitându-se ci 
mult drag la tovarăşii lui de c6să de odi- 
niôrft.

— O fi, vorbi cel mai isteţ dintre d 
răuşî, căci étà este vorba ceea, că apa tra? 
la matoa ei şi omul la tépa lui.

Şi plecâ generalul în urma oştirei, 
care totă câtă trecuse era la ordinea hi, 
uitându-se înapoi la cărăuşişi cumultdrs} 
şi cu multă jale, pănă ce din pricina di- 
pârtărei nu mai putù së-i zàréscâ.

Şi după plecarea generalului, îşi # 
efura de drum şi cărăuşii.

(,,Timpu.) G r . C r e ţ e s c u ,



GAZETA TRANSILVANIEI.

Priviri diverse.
Unul crede, că lumea-i prea mare, 
Un altul dice cS-i numai arătare, 
Al treilea o crede bună, frumósá, 
Al patru-lea dice-că*i scandalosă, 
Al cincilea o vede drept: ideal, 
Al şeselea un nimic tr iv ia l. . .  
Evident decî, că o minte mare 
Posede acela, care-i în stare 
A vede lumea chiar precum e,
Nu precum unul şi altul vré.

i.

Nr. 152. — 1S00.

Mic lexicon chines.
Acum din incidentul marilor turburări 

din China, diarele sunt pline cu tot fel de 
«ume şi nomenclaturi, care de care mai po
cite şi mai greu de esprimat. Dăm aici un 
mie lexicon chines, în care se află numele şi 

d in te le , cari obvin dilnic, însoţindu-le de 
0 scurtă, esplicare:

Ţungli-jamen: oficiul de esterne, creat 
1861 după convenţia din Tien-Cin. — 

Cifu: mic oraş cu port, pe malul nordic 
al peninsulei Şan-tung. De aici se datézá 
adi cele mai multe telegrame. — Clön-dö- 
hu său Clön-ci: supremul consiliu de stat, 
faimos pentru răspândirea de scirl false. — 
Clwg-tang: ministru. In China sunt 6 mi
niştri. — Ciung-huo-jen: om din interiorul 
imperiului; cu vorba acésta se agrăesc şi 
se íntitulézá Chinesii de rend.

F u: district şi capitala districtului. Dis
trictul (comitatul) portă tot-déuna numele 
capitalei sale, însă cuvântul fu se adauge 
la numele oraşului, de es. Tim-Cin-fu.

Han-jen: fiul lui Han, aşa se numesce 
poporul chines pe sine însuşi. — Ho: rîu. 
D. es. Hoang-ho, rîul galben — Hsiang: 
sat. ■— Hsien: cerc. — Hu: loc.

Jamen: oficiul funcţionarului guvern ial; 
Jan-koe-g’ : demon strein. Aşa sunt numiţi 
Europenii din depărtare. De-aprópe li-se 
dice: jan-si-sen. — Je-ho cîuan: numirea chi- 
nezescâ a alianţei Boxerilor. Mai are înţe
lesul de: sentiment de dreptate, concordiă, 
pumni.

K ao : pod. Pa-li-kao, podul situat la 8 
chim. de Peking. — Kiang : fluviu — Iang-g’- 
1úang: fluviul albastru — Kiao: confesiune, 
societate. — King: capitală, Pe-king căpi

ţ a  de Nord, Nan-king, capitala de sud. —
: umilire, înţelegându-se mai ales acele 

/apte considerate de umilitóre, cari le pre
tindeau Chinesii mai înainte dela Europeni.
— Kuang-su: împăratul actual. Om bolnă
vicios, slab, f&ră voinţă. Mama lui Cîu-Hsi, 
împărătesa, care a usurpat tronul despoind 
de succesiune pe principele moştenitor.

Li: un mii chines, adecă 444 metri.
— Li-Hnng-Cíang: cel mai de frunte băr
bat de stat al Chinei, care cunósce bine 
"Europa. El a sugrumat rescóla Taipingilor. 
Adi e de 76 ani, vice-rege în Canton. E 
bănuit, că ar voi să ajungă pe tron. Mai 
este supranumit Bismarck-ul Chinei.

Şan : munte — Şang-hai, cel mai în
semnat oraş al Chinei pentru Europa, cen
tru principal de comerciu. — Şeng: direc
torul suprem al căilor ferate chinese. — 
Seng: provinciă. China propriu disă e îm
părţită în 18 provincii, cele mai des amin
tite sunt adi provinciile Ci-li, Şan-tung, 
Fu-kien, Iiin-nan şi Kuang-tung. Şefii pro
vinciilor sunt vice-regii séu guvemorii.

Tahotai: titlu, ce se dă ómenilor cu 
diplomă. — Tuan: urmaşul fostului împă
iat Hsien-Téng (1850—61). înainte de isbuc- 
mrea réscólei actuale, principele Tuan era 
om cu totul neînsemnat. Mulţi 4i° despre 

 ̂ el, că sufere de mania persecuţiunei, alţii 
É (Jic, că e beutor şi pasionat consumator de 

şium. — Tien-Hsia: „pământul de sub 
*riuw, numele chines al Chinei — Tung- 
U: numirea chinesă a Oceanului pacific.

SULTE ŞI DS TÖTE.
Calul îm p era tu lu i.

împăratul Wilhelm I avea un cal, la 
«are ţinea forte mult. Calul fiind înaintat la 
verstă, m<Sitea lui era numai o chestie de 
timp. Ca să nu afle acestă scire, care l ’ar 
fi mâhnit mult, împăratul fâcii cunoscut 
imenilor săi de curte, că cine îi va anunţa 
oel dintâiu mortea favoritului său, va fi 
osândit la 10 ani închisore Se întâmplă însă 
că, după o lună deia acestă însciinţare, 
oalul muri. Cum să însciinţeze vizitiul acesta 
împăratului, căci decă ar face-o, el scia ee-1 
aşteptă ?

Vizitiul însă era un om forte vesel; 
nu era 4i, fără ca el să mergă prin ourte 
ides-de-dimmeţă cântând şi făcând diferite

lucrări. De data acésta era trist şi abătut, 
împăratul, care tocmai se plimba prin gră
dină, observa acésta şi sciind firea lui, îl 
chema şi îl întreba, ce-1 face a fi astăzi 
atât de mâhnit. Trăiţi, Majestate, răspunse 
vizitiul, de, sciu şi e u ? . . .  văd calul Maies- 
tăţii-Vostre întins; nu se mişcă nici în 
drépta, nici în stânga.

O fi murit, replica repede împăratul. 
Dér vizitiul îi dise im ediat: Sunteţi con
damnat la 10 ani închisore, Majestate.

*
M isiunile In China.

Misiunile catolice în imperiul chines 
numără în total 800 de misionari, 400 preoţi 
indigeni şi dela 7 la 800 mii de creştini. 
Bisericele şi capelele sunt în număr de 
aprópe 3000. Nu mai e nici o provinciă 
ori cât de depărtată, în oare să nu se fi 
făcut proseliţl, care să nu aibă alături de 
biserică, şcoli, farmacii şi asilurl de orfani.

Societatea misiunilor străine din Fran
cia are cel mai mare număr de misiuni, 
servite de 710 misionari, cu 600 capele, 
800 şcoli şi 200 mii de creştini. Iesuiţii au 
vicariatele din Kiang-nam şi Gan-Kong, 
cu 60 de misionari, 900 capele, 900 şcoli 
şi 155 000 de creştini. Franciscanii au 35 
de misionari, 300 capele şi 85.000 de creştini.

*
V iaţa îm păratu lu i Kuang-Su.

Din nefericire, China e acum la ordi
nea dilei.

„Revue bleue“ publică un articol în
titulat „o încercare de domniă liberală în 
Chinau, în care autorul Auguste Moireau 
istorisesce domnia împăratului Kuang-Su, 
detronat de împărătâsa actuală la 1898.

Kuang-Su este un tînăr mic de sta
tură, slab şi delicat ca fisic, cu o privire 
fină, inteligentă, dér cu o alură timidă şi 
cu o espresiune melancolică. Pus pe tron 
la versta de 3 ani, în 1875, de cătră mă
tuşa sa Tze-şi, a stat sub tutela acesteia 
pănă la  1889.

Evenimentul cel mai însemnat din 
timpul domniei sale a fost răsboiul cu J a 
ponia, după care China a trebuit să plă- 
tescă o mare despăgubire şi să încheie cu 
puterile europene tratate ruinătore. Acest 
résboiü desastros a arătat în mod vădit, ce 
slabă este China cu civilisaţia ei rutinară, 
tradiţională, faţă cu civilisaţia occidentală.

Kuang-Su, desesperînd de vechile me
tode de administrare chinesă, se înconjoră 
cu tineri neesperimentaţi, dér plini de în- 
drăsnelă, şi se hotăresce să facă o reformă 
radicală în imperiul său.

In fruntea acestor tineri a fost Kuang- 
Ju-W ei, care se făcuse vestit prin ale sale 
„Comentarii asupra doctrinei lui Confuciusu. 
El deveni şeful progresiştilor dela curtea 
imperială. La 1895 înfiinţăză un jurnal de 
propagandă întitulat „Wan-Quo Kung-Pao“ 
pentru reforma învăţământului. Apoi orga- 
nisâză un club cu filiale în provincii. O 
mare parte din membrii acestui club au 
fost mai târdiu proscrişi de împărătesa ac
tuală.

La curtea imperială erau astfăl două 
partide. Pe de o parte împăratul cu tuto
rele său Weng-Tung-Ho, cu Kang-Ju-Wei 
şi alţi tineri, pe de altă părte ímpérátésa 
cu mandarinii, în fruntea cărora era vesti
tul Li-Hung-Clang. După răsboiul cu J a 
ponia, ocuparea portului Arthur şi Kiau- 
Ciau a fost evenimentul, care a grăbit miş
carea reformatóre în China. In Iunie 1898, 
Kuang-Su dă un edict în care arată pe 
larg necesitatea reformei administrative, a 
nimicirei corupţiei, a desfiinţărei sinecuri- 
lor, a unui control sever la cheltueli, etc. 
La 1 Septemvrie împăratul ordona supri
marea a şese biurourî din capitală, a trei 
guvernorî provinciali, a direcţiunei fluviu
lui galben, a prefecţilor şi sub-prefecţilor. 
In provinciile unde residâ un vice-rege nu 
mai e nevoiă de guvernorî. Aceştia sunt 
îndemnaţi să renunţe la nepotismul scan
dalos, pe care-1 practică de vécurl.

Indignarea mandarinilor era la culme. 
Cum? Un guvernământ provincial să nu 
mai servéscá la  plătirea datoriilor vechi, 
la câştigarea capitalului necesar pentru 
ocuparea unui post mai înalt, pentru asi

gurarea unui venit la bătrâneţe şi pentru 
căpătuirea tuturor rudelor? Si apoi, împă
ratul îndrăsnise să rîdă de frumseţile cali
grafiei.

Preocuparea principală a lui Kuang- 
Su era instrucţia publică. Tatăl său, Kung, 
ordonase încă la 1866 să se creeze un co
legiu în care să se predea fisica, chimia, 
matematica, astronomia, sciinţa militară, 
limba francesă şi englesă. Colegiul s’a creat, 
dér elevi a avut puţini. Atu o ci a ordonat 
acelaşi împărat Kung, să se cérá tóté aceste 
obiecte şi la esamenile, cari dau dreptul a 
ocupa funcţiuni publice. Dér acest ordin 
s’a aplicat în mod forte puţin sever.

La 11 Septemvrie 1898, dece dile 
înainte de detronarea lui, împăratul Kuang- 
Su ordona să se creede şcoli occidentale 
de cultura mătăsii şi a ceaiului. De ase
menea ordona, ca în Universitate să se in
troducă un departament medical sub con
ducerea unor distinşi practicani din occi
dent. La 12 Septemvrie sfătuesce să se în
fiinţeze jurnale şi magazinurl în tot impe
riul. La 13 Septemvre decide, ca prefecţii 
să-i potă adresa direct memorii, ér ceilalţi 
funcţionari inferiori, pe cale erarchică.

Asta însemna în ochii mandarinilor 
nedisciplina administraţiei, anarchia gene
rala. Imperátésa vădend puternica nemul
ţumire a clasei mandarinilor, temându-se 
póte, ca să nu ajungă dinastia în primej- 
diă, se hotăresce, deşi avea deja versta 
înaintată de 64 de ani, să iee din nou în 
mână frânele guvernului. De-odată Kuang- 
Su dispăru dintre cei în viaţă fără să se 
scie unde şi cum. Se dice, că este ţinut 
ascuns într’o încăpere retrasă a palatului. 
Cu acestă lovitură de stat dela 1898 începe 
perióda de reacţiune la desfăşurarea căreia 
asistăm acum.

*
O re ve d e re  in te resan tă .

In Paris s’a întâmplat de curând ur
mătorul oas interesant:

La secţia exotică dela esposiţia uni
versală, densatórele orientale dădură toc
mai o representaţiă. Una dintre dansa- 
tóre, care poseda tóté calităţile unei orien
tale, frumseţă şi gingăşiă, să învârtea fru
mos la sunetul musicei şi după ea tóté 
oelel’alte soţe. Privitorii urmăreau cu mare 
încordare tóté mişcările dansului. De-odată 
când vătava între dansatóre ajunse înainte 
pe bină, o vooe de copil se aucp. strigând : 
„Etă mam a!“ In momentul următor dansa- 
tórea dispăru după culise, ér un domn cu 
o fetiţă de mână îngrabă părăsi sala. Dom
nul numai decât alerga la comisarul de 
poliţiă, căruia îi spuse, că a sosit din Bor
deaux cu copila sa, ca să cerceteze espo
siţia, oând coio âtă, că se întâieesce cu 
fosta lui soţiă, care l’a părăsit de doi ani 
şi o vede între dansatórele orientale. Co
misarul numai decât ohiemâ pe dansatóre 
înainte, care ou ochii plini de laorăml re- 
ounoscu totul şi-şi ceru iertare. Prietina 
ea, ou care a părăsit Bordeaux-ul, după-ce 
cheltui oei 2000 franci, oe-i avea, a pără- 
sit’o într’un mod nedemn, aşa că încurând 
ajunse în mare miseriă. In starea acésta 
a fost silită să între ca dansatóre orientală 
şi fiind că era şi destoinică în „branşaw 
aoésta, în scurt timp învăţa dansurile în cari 
se distingea. Bărbatul, căruia îi mărturisi 
sinoer tóté, a iertat’o şi împreună s’au în
tors aoasă.

Domnul advocat loan  Lengeru  
şi-a mutat cancelaria din villa Kertsch
în Târgul Straelor, colţul spre strada 
nouă de sus, intrarea din strada nouă 
de sus Nr.

POSTA REDACŢIUNEI.
D -lui E. P., „Felician ca educator1* nu se 

póte publica.
D -lu i G. Apolzan, „01asztelek“. Cartea, ce 

dorescl, o poţi primi pentru 3 cor. 20 bani, dér 
nu cu rambursâ,* căci costă de B-orî mai mult, ci 
trimite înainte şi preţul şi porto (20 bani) şi vei 
fi mai profitat.
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Săptămâna din 22—28 Iulie : ploios 
în 23, 24 şi 25; schimbăcios 26 şi 27; ér 
28 vânturos.

W *  Domnii abonenţi, cari încă 
nu şi-au reînoit abonamentul, sfc 
binevoi^scă a-1 reînoi neamânat 
ca s6 nu li-se întrerupă regulata 
espedare a diarului. 

Cu numărul de faţă se 
sistâzâ espedarea M ei celor ce 
nu şi-au re’noit abonamentul.

Administraţiunea 
„Q azeieî T ransilvan iei44.

OălerLd.a.r-u.1 ©ëptëaaaànei-
IULIE. are 31 dile. CUPTOR.

ţ)ilele Călend. Iul. y . Calend. Greg.

Dum.
Luni
Marţi
Mere.
Joi.
Viner
Sâm.

9 S. m. Pancraţiu-
10 S. 45 m. de Nic*
11 Sf. m. Eufimia.
12 M. Procol şi Ilar.
13 -j- S. Arch. Gavril.
14 S. p. Achilia
15 M. Ciriac şi Iudita

22 Maria Mad.
23 Apolonia
24 M. Cristina
25 f  S. ap. Iacob
26 S. Anna
27 Panteleimon
28 Victor

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 20 Iulie 1900.

Mesura
séu

greutatea
C a l i t a t e a .

Valuta
în

Kor. fii.

1 H. L* Grâul cel mai frumos 11 60
75 Grâu mijlociu . . . 11 20
A Grâu mai slab . . . 11 —

Grâu amestecat 9 20// Săcară frumosă. 7 20ft Secară mijlocia. . 6 80
y) Orz frumos . . . . 7 —
y) Orz mijlociu. 6 60
y) Ovăs frumos. . . . 5 —
J) Ovăs mijlociu . . . 4 80
fi 9 20
75 Mălaiu (meiă) . . . 8 20
75 12 60
75 18 40
75 F aso le ............................ 10 40
75 Sămânţă de in . . . 25 —
7) Semenţă de cânepă . 9 40
;; Cartofi............................ 3 —
75 Măzăriche...................... — —

1 kilă Carne de vită . . . — 88
75 Carne de porc . . . — 96
75 Carne de berbece. . — 64

100 kil. Său de vită prospăt . 50 —
n Său de vită topit . . 72 —

C ursu l la b u rs a  din V iena.
Din 20 Iulie 1900.

Renta ung. de aur 4 % .......................115.45
Renta de corone ung. 4%. . . . 90.45 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4 l/2°/0 . 120.75 
Impr. căii. fer. ung. înargint. 4 1/20/() 99.50 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 117.75 
Bonuri rurale ungare 4% . . . .  90.15 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 93.—
Impr. ung. cu p r e m i i ...................... 158.—
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 139.—
Renta de argint austr.......................... 97.35
Renta de hârtie austr...........................97.15
Renta de aur austr................................115.55
Losuri din 1860......................................  134.75
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 107.20 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 687.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 668.—
N apo leondorî....................................... 19.32
Mărci im p e r ia le ..................................118.56
London vista.....................................  242.52y 2
Paris v i s t a ............................................. 96.55
Rente de corone austr. 4% • • • 97.40 
Note i t a l i e n e ........................................ 90.45

C u rsu l p ie ţe i B ra şo v .
Din 21 Iulie 1900.

Bancnota rom. Cump. 19.14 Vând. 19.20
Argint român. Cump. 18.90 Vând. 19.—
Napoleond’ori. Cump. 19.22 Vând. 19.30
G-albeni Cump. 11.30 Vând. 11.40
Ruble RusescI Cump. 127.— Vând. —.—
Mărci germane Cump. 58.50 Vând. —.—
Lire turcesc! Cump. 10.72 Vând. —.—
Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vând. 101.—

P rop r ie ta r :  Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil :  Gregorsu Maior.
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Têrgul de rîmătorî din Steinbruch.
S t a r e a  r î m ă t o r i l o r  a fost la 17 

Iulie n. de 43,312 capete, la 18 Iulie n. au 
intrat 418 capete şi au eşit 197 capete, 
rëmânênd la 19 Iulie n. un nurner de 
43,533 capete.

Se notézâ marfa ung>irésG& : v e c h e  
g r e a  dela 90—91 fii. marfă u n g u r é s că 
tînërâ g r e a  dela 94—95 fii. de mijloc 
dela 94 — 96 fii. u ş o r ă  dela 93 — 94 
fil. — Sêrbéscâ: g r e a  94—96 fii., de 
mijloc 94—95 fii., u ş o r ă :  93 — 94 fii. 
kilogram.

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din ÎS Iulie 1900

S e m i n ţ e

dela pană la
Grâu Bănăţenesc . . . 80 7.50 7.70
Grâu dela Tisa . . . . 80 7.45 7.55
Grâu de Pesta • • • • 80 7.30 7.50
Grâu de Alba regală . . 80 7.80 8.—
Grâu de Bácska . . . . 80 —.— —.—
Grâu unguresc de nord . hO — —.—
Grâu românesc . . . . 80 ------ —

Cuali-
Seminţe vechi S o i u l tatea Preţul per

ori noue per
Hect. 100 chilograme

dela pănă la
SScara. . . 0—72 6.45 6.60
Orz . . . . nutreţ. . 60—62 0.25 6.40
Orz . . . . de rachiu 62—64 5.90 6.10
Orz . . . . de bere . 64-66 5.60 5.80
Oves . . . -------- 0 . - —.—
Cucuruz . . bánatén . 75 —,— —.—
Cucuruz . . alt soiu . 73 —.— —.—
Cucuruz . . » iiHirişcă . . 530

Cuali-
tatea
per

Hect.

Producte div. S o i u l С и г s и 1

Săm. de trifoiă Luţernă ungur. 0
delà pănă

„ transilvană â —,— —.—
» „ bănăţ6nă niH„ roşiă . . ba —.— —.—

Ulei de rapiţă rafinat duplu 0H ------ —.—
Ulei de in . .HH — —.—
Unsóre de porc dela Pesta . . iH0 55.'— 55.50

ii dela ţ4ră . . . Ц) —.— —.—
Slănină sventată . . . ■rf 4(7.50 47.--
Prune . . . . diu Bosnia . . o 53.— 53.50

n
Lictar . Slavon şi Serbia 0rl 18.— 18Í50

din Serbia în s. H —.— —.—
Nuci , * slavon nou . . (11

ft —.—
Gogoşi. sêrbesc . . . I-1 —.—

ii din Ungaria . . g —.— —.—
Miere . unguresc!. . . 111 —.— —.—

sêrbesc! . . . И
b —.— —.—

Cérá • • brut . . . . —.— —.—
Spirt Drojdiuţe de s. —.— —

Preţul per 
100 chilograme

Nr. 11086-1900.

PUBLÎCAŢIUNE.
Conform înaltului circular (Or- 

dinaţiune) a ministrului de corner- 
eiu din 80 Mai 1900 Nr. 6155/V. 
se aduce prin acesta îa cunosctuţă 
publică, că bucatele athtndte, cari vor 
fi transportate de pe locul arâturei, «unt 
până la timpul acesta, astfel de a 
se arangia (aduna ia un loc) ca (dis
tanţa acestora vi s-a-vis de obiectele 
gărei, se corespundă distanţii de 95 
metri şi enuiDe diu acel motiv, pen
tru o fi „asigurate de %m eventual fo cu.

Se prov6că deci toţi posesorii 
de pământuri, a căror locuri se măr- 
ginesce cu hotarul obiectelor gărei, 
î̂ eu sunt în apropierea acestora, de 
a lua strict în considerare sus nu
mita ordinatiune, pentru a nu ii su
pus pedepsei.

Se observă încă în fine, că acei 
proprietari, a căror loc se află îu 
distanţă mai mică de £5 metri, de 
a-şî transporta bucatele adunate cât 
ta ai curând.

B r a ş o v ,  în 17 Iulie 1900.
1024.1—1. Magistratul orăşenesc.

Bursa de Bucuresci
din 19 Iulie n. 1900.

¥ a 1 o

Renta am ortisab ilâ .....................
„ „ Impr. 1802 . . .
„ ,, din 1893 . . . 
„ „ 1891 int. ti mii.
„ „ Impr. de 321/, mii.
„ „ Impr. de 50 mii.
„ „ impr. de 2.4 m. 1 «90
„ „ Impr. de 45 m. 1891
„ „ Im. de 120 inii. 1 94 
„ „ Impr de 90 mii. 1896 

Oblig. de Stat (Conv rurale)
„ Casei Pensiunilor fr. 300 
„ comunei Bucuresol 183  
n ii ii din l i '84
„ „ „ din 1888
„ „ „ din 1890

Scrisuri fonciare rurale . . . 
Scris, fonciare rurale din 18P0 

„ „ urbane Bucuresc
r>. n 11  ̂ •

Oblig. Soc. de basalt artificiali

Banca Rom. uit. div. fr. 12.81 
Banca Naţion. uit. •iv. 8t\—
Banca agricolă...........................
Dac'a România uit. div. 35 lei 
Naţionala da asig. uit. div. lei 43 
Soc. bazalt artif. uit. div. lei 30 
Soc. rom. de constr. uit. div. 15 1. 
Soc. rom. de hârtie uit. — — 
„Patria"* Soc. de asi-r. uit. 4 ln  
Soc. rom. de petrol 1 era. u. d. 0 

„ „ „ v 2 em. u. d. 0 
Soc. de fur. militare u. d. 60 1. 
„Bistriţa" soc. p. f. hârlii b0 1 
Sociat. p. constr de Tramaxs
20 franci a u r ................................
Fabricile Unite de gazose.

5 »
5„
6 »

4 „

6 ii 
10 

5% 
6 n

B»

6„  
V. N.
500 
Í 00 
500 
200 
200 
250 
2 0 
100 
100 
200 
1000 
300 
10C0 
200
12

Scad.
cup.

Cu
ЬатЛ
gata

iPr.-Oct
Ian.-Inl.

Ian.-lulie 
11 11 
Л »
11 11 
11 11

Ш-Ш
11 11 

1ап.-Ш. 
l a i -кот, 
Iun,-Bec 
l a i -шт. 
Ian.-luli

50 V.
într. V.
150 V. 
într. V.

93 —
76.— 
ЬЗ —

25.20 
331— 
2 7 9 -  
446.— 
457 — 
30.—

106.
S e o m p t u r î :

Banca na;, a Rom. 
Avansuri pe efccte 
Casa de depuneri 
Londra . . . . 
V ie n a .....................

8°/n Paris . . . .
9 „ Petersburg . .
12 „ Berlin . . . .
3 n Belgia . . . .
4Vi Elveţia . . . .

3%
fi°/o
5:!/o
4%
Ь°/о

In atenţimiea Onor. Părinţi!
Subscrisul îmî iau voe a reco- 

manda F en sioaia tasi m e u , în care 
se primesc 5—6 fete pe lâogă 1 6 1 ă 
î n t r e ţ i n e a e a  şi cu preţul ceî mai 
moderat.

Mai departe elevele v o r  fi in 
s t r u i t e  în srta Pianului şi limba 
germană; la dorinţă vor căpăta in
strucţie în dans şi Ii i ba frances .

Onor. părinţi, care voesc a-şî 
aşe4a fetele în pensionatul mea, sunt 
rugaţi ca cel mult până la 30 Iude a. 
c. st. n. se binevoescă a oie încu- 
noscinţa în scris seu verbal.

B r a ş o v ,  Iulie 1900.
Cu deosebită stimă:

B. Obert Fuhrman,
1017,3- 3. S tr . O rfanilor IO.

A r r  Jl direct din Hamburg 
W A i  H A  4 %  Kiio garan..
Calitatea cea mai buuS, liberă de 
porto, cu ram bursă, seu trimiterea 

1010.3—10. preţului:
Afrik. Macca, perlbohn. . . C. 7.70

Santos, extra f i n ă ............. „ 7 70
Salvador, ff. verde, cu tărie „ 8 70 
Ceylon, venStă verde, extraf. „ 11.80 
Goîdjava, gâibuie . . . . . .
Perikaffee. forte fină . . . .
Arab Mocca, ff. arom. . . .
Preturi curente şi tarifa vamală g atis.

^ETTLIKGER & Co. Hamburg.

11.20 
10 80 
13.20

I

SES01TUL i§ Primăvară. şi Vară
1 9 0 0  9-5.40—40

STOFE veritabile de srun.
Un coupon de metri 3.10 iun- [ fl- 2.75 зло, 4,80 din stofă buna j щ 
gime pentru un costum corn- j JJ* î>*~ & 6-90 ">iu bsma | 
plet rsc, pantalons şi qsîetcă ] fl 8(i? flnă

costa nuroic&i [ a. 1 0 — îo tft finH . .
Un eoupon pentru costum de salon 13. 1© .— cum şi s t o f e  de pardiseuri, L o 

d en  pentru turişti, K a m g a rn  fin etc. etc. — T r i m i t e  eu preţurile fabricei re
numita şi cunoscută ca solidă şi reelu fabrică de postavuri

Q|i

S I E G E L - I M H O F  in b r u n n .
—s a  Mostre gratis şi franco. "3® Liferaiie conform mostri se garanteză. am —

Avantagiile clienteli private, a comanda direct ia firma de sus, suat mari.
•e>

U lii de matase fl. 2.40 cr.
şi mai scumpe! —  4 metri. — Trimise libere de porto şi de vamă! 
Mostre se trimit imediat, asemenna şi de „mătăsuri Henneberg“ negre, 
albe şi colorate, dela 45 cr. până la 14 fl. 65 cr. metru.

G. HENNEBERG fahrtnaní dfi măfâsnri iiifiîranf al nnrti n r l ZÜRICH.

Avis publicului, care cercetâză Braşovul!

Restaurantul „Pomul verdei i

este cel mai potrivit îndeosebi p e n t r u  v a r ă ,  având gră
dina cea mai frumosă în B r a ş o v  şi un mare P a v i l o n de 
sticlă.

Mâncări reci şi calde bine pregătite şi beuturi curate
de diferite soiuri, se servesc prompt şi momentan.

La „ P o mu l  v e r d e u se află şi vr’o 24 odăi marî
şi micT, c rat ţinute şi mobilate, trăsuri pentru gară etc., 
astiei, că ospeţilor încuartiraţi aici nimic nu le lipsesce 
din comoditatea dorită. 10251—3
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Afacere cu câştig
este fabricaţia de lichior. — Ori cine p o t e  f a b r i c a

l ich io ru r i şi rach iu r i fine,
întrebuinţând s p e c i a l i t ă ţ i l e  d e  e s e n ţ e  ale mele, care au fost ade- 
se-orl premiate, ca forte bune şi nevătămfttore. Nu sunt de iipsă ounosoinţe 
speciale, nici osteneiă seu perdere de vreme.

Pentru a instala o astfel de fabrică, nu se recere un capital mare şi 
nici localităţi mari.

Se pot căpăta prospecte şi înformaţiunî dela

-FT-rv^ a . - n n e l  ^ . H l r X O ,
f a b r i c ă  de s p 0 c i a 1 i t a ţ  1 d e e s e n ţ e  şi

etabiisment pen tru  aranjarea c om p le tă  d e  fa b r i c i  d e  l i c h io ru r i
V i n a ,  I i/2 Fntnzensbriickeosirasse 3. 997.5- 5

Femeile din Viena ra““1uaml frumseţa lorau a 
mulţumi

în prima linie întrebuinţărei celei mai plăcute, renumitei şi
cu deplin efect

Original Pasta Pompadour
in ven ta tă  de fe r ic it  med. Dr. A. R I X .

Cine se folost-sce de acest mijloc, capctâ o colore sănetdsă

t a fetei, teint frumos fără încreţituri pâuă la betrâneţe, depăr- 
teză pistruie, pete de ficat, bubat, coşi, roşeţă şi tote necu
răţeniile pielei, despre ce se garanteză, seu se dă bani îndâret.

S ’a aplicat acesta pomadă, de persone distinse, artişti etc., deja de 40 ani, 
ce se pote dovedi cu atestate şi epistole de recunoscinţâ. Cea mai bună dovadă 
de bunătate ţi efectul ei est^, că esistă de 40 ani şi în intervalul acesta sute 
şi nm de mijloee pentru frumseţe seu inventat şi erăşî au dispărut. Preţul unui 
borcănel pe 6 luni 1 fl. 50 cr. Sul de probă bucata 50 cr.
I s s n f n ln  Dnmrf tQrS miH  pielei o albe ă, ca laptele, care remâne şi după ce se 
L d p i u l u  I U n i| lc iI IU lii spalâ faţa. Un flacon original 1 II, 5 0  c r .

Pom padour săpun 30 c r. Pom padour pudră rosa creme albă I II. 25  c r .
A se adresa cu conrienţă ia WILHELMINE R IX  Dr. W w e SOHNE (A nton  
R ix  & Briider), W IE  N Praterstrasse Nr. 14. — In Budapesta la I0SIF  
TOROK Ko oiîîsgasse Nr. 12, în Braşov la  ViCTOR ROTH Fartiiacia -la urs14, 
lângă teatru, la TEUTSCH & TARTLER. — Pachetele sunt plombate. 2—9/689.
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H e a j u n s e
îu frumseţa şi bunătatea lor sunt c i a s o r n i c e le

Brilant Schvarz-Stahl
Savonnett-Remontoir, duplu acoperite cu 3 capace de 
oţei negru briliant, mechanism precis, 8 ani garanţie, 
arătători patentat, placă iucie de opal foudont, cer
cul arătătorii. Corona de aur duble veritabil. Aceste 
ciasornice umblă 86 ore şi în urma eseentăriî elegan
te, le portă fie-cine cu plăcere.

Preţul cu pachetare şi etui de peSe numai 6 fi.
Ceasornice de dame Briliant, oţel negru, deschise,

V  forte fin lucrate numai 7 fl. Lanţ de aur duble pofcri- 
pentru bărbaţi -şi dame 1 fl. 50 cr. — Se trimite cu Ramburs. —
Ce mu convine se schimbă, seu se înapoieză banii, de aceea nu este nici un riaic

JOSEF SPiERING, WiEN I. Postgasse 2.
Gata’og ilustrat cu ciasornice, lanţuri inele etc. gratis şi franco. y

Tipografia A. Mureşianu, Ba^ov*.


